

NAVARRA A LA DERIVA

PARIGUAL

Está demostrada la verdadera causa de repugnancia que por el Estatuto, — que es como decir por la autonomía—, sienten los carlo-alfonsinos y los escasos inspiradores del diario ex-lerrouxista.

Advierta el lector que ninguno de ellos se ha atrevido a descubrir con claridad su pensamiento.

El carlo-alfonsismo es unitarista, es franca y decididamente partidario de unir Navarra al yugo del régimen común. Pero emboza esta paladina tendencia invocando la reintegración foral por cuya virtud Navarra recobraría la totalidad de sus libertades de manos de uno de los aspirantes al trono en litigio.

Recuerda en su apoyo el juramento prestado por el Pretendiente don Carlos ante el árbol de Guernica de devolver al País Vasco todas sus franquicias y exenciones, y funde tan nobles propósitos con los principios del Tradicionalismo español.

Muy respetable todo eso y compatible además con el voto en favor del Estatuto que a nada de ello se opone; antes bien, es medio y camino, puesto que las fórmulas de autonomía que en él se propugnan, nadie ha probado que difieran de los derechos de Navarra en las centurias anteriores al siglo pasado.

Por otra parte, la argucia de su supuesto laicismo era tan burda, que la Iglesia la repudió expresamente. Lograron los carlo-alfonsinos la derogación o la reforma de la actual Constitución Española y no tendrían que retocar una sola letra del Estatuto, y menos conforme a su doctrina de que corresponde a la soberanía del Estado, concertar sus relaciones con la Iglesia, bien por medio de la ley fundamental, ya a través de un pacto o concordato especial con la Santa Sede.

¿Qué motivo legítimo pueden oponer al Estatuto? ¿Su desamor a la República? No es admisible. Sobre que hasta ahora sólo el régimen vigente ha abierto cauce a las reivindicaciones de las comarcas históricas, en el supuesto de que rigiera la Monarquía, podrían los republicanos, llegado el caso, suscribir con igual desagrado su desafección a ésta y tampoco tendrían razón alguna para fundar en él semejante resistencia.

Las libertades de un pueblo, como el más precioso de sus dones, por ir ligadas a su misma vida, están muy por encima de las formas de gobierno cuya accidentalidad es notoria a ese respecto. Los Fueros son antes que el monarca. En la enseñanza que en Navarra alzó el verdadero Tradicionalismo, los fueros iban por delante del Rey. Es decir que caben los fueros sin el rey, pero no éste sin ellos o antes que ellos; y sostener prácticamente lo contrario como lo viene haciendo el carlo-alfonsismo, es traicionar su propia bandera.

Los hitos estaban bien marcados. Y no se diga que nada se quiere sin Dios, pues no hay fuerza, ni poder humano capaz de arrancar del corazón de los creyentes. A Dios lo tenemos en nuestra conciencia y en los tiempos; lo tenemos en el libre uso de los Sacramentos y aunque como católicos sinceros, lamentemos las restricciones y aún persecuciones que se imponen a la Iglesia —nuestra Madre, no necesitamos—, siquiera lo deseemos—, que ésta disfrute de mayor protección en la esfera civil, para observar sus mandatos y conseguir la salvación. Poner reparo a la libertad foral porque no proceda de poderes más respetuosos con la Iglesia, equivale a entregarse a sus temibles excesos trabados con las cadenas de la esclavitud; o sea, privarnos del Fuero sin posibilidad de mejorar absolutamente nada, antes empeorando, la causa de Dios y de la Iglesia.

La religión y el catolicismo son voces huecas o algo peor, cuando caen bajo la furia agresiva de algunos sectores de derechas y se utilizan como proyectiles en sus mutuas rencillas.

Entre cientos, puede ofrecerse reciente ejemplo de ello.

Hace dos años el anuncio de la exhibición de una bailarina sublevó el pudor, hasta entonces callado, de algunos señores que organizaron determinados actos de protesta; pero no tuvo eficacia bastante para moverles a reunir, como parecía prometerse, el capital preciso al efecto de crear un espectáculo más limpio y digno. Viene bien decir aquí de pasada, que a la fastuosidad verbal de ciertas campañas moralizadoras no suele acompañar en Pamplona el fecundo espoleo de la acción; (las frecuentes suscripciones públicas de 050 a cien pesetas nada dicen en contrario); a lo cual se debe también que algunas beneméritas instituciones culturales y humanitarias, privadas de auxilio, lleven una vida precaria y vergonzosamente hayan de sostenerse con sus propios y menguados recursos, lo cual, si eleva su abnegación a la altura de su ardiente caridad, no abona ciertamente la de las clases adineradas.

Pues bien; pareció al "Pensamiento Navarro" que no había motivo para singularizar la alarma cuando cosas como aquella o peores, venían sucediendo todos los días y en todas partes bajo la monarquía constitucional. Y como a "Diario"... sagüesista se le hinchaban las narices (es muy aficionado a emplearlas como símil), atribuyendo al colega actitud de irreverencia religiosa, dió "El Pensamiento" la réplica que sin quitar punto ni coma, copio a continuación. No tiene desperdicio. (Número del miércoles nueve de Abril de 1930).

"Para "Diario de Navarra"
"La única autoridad a la que en materia

religiosa hemos obedecido, obedecemos y estamos dispuestos a obedecer siempre, es el señor Obispo.

Porque hemos obrado así no hemos sido condenados nunca, como lo han llegado a ser los integristas, y "Diario de Navarra", cuya lectura ha llegado a estar prohibida bajo pecado mortal.

No estamos, pues, dispuestos a atemperar nuestra conducta a otras indicaciones que a las que nos dicte el señor Obispo, y mucho menos a las de los obispos de levita integristas o a las de "Diario de Navarra".

"Tampoco hemos incurrido ni incurriremos, si Dios nos tiene de su mano, en la enormidad de enseñarle al señor Obispo, y menos públicamente, qué es lo que tiene que hacer y qué es lo que no tiene que hacer con éste o con el otro periódico. Eso se queda para el acordeón desafinado del necedalismo, y para ese otro camaleón de la calle Zapatería.

"Nosotros nos limitamos pura y simplemente a obedecer... y a esperar órdenes para obedecerlas.

Y como siempre hemos observado esa conducta, jamás hemos sido objeto de ninguna reprobación pública como los integristas, ni la lectura de "El Pensamiento Navarro" ha sido prohibida bajo pecado mortal, como la del "Diario de Navarra".

Acaso tuviesen razón ambos periódicos, pero no les asiste para invocar el sagrado nombre de Dios y el de su Iglesia contra los verdaderos defensores del Fuero. Quienes se excomulgan recíprocamente tan a la ligera, están privados de autoridad para lanzar anatemas a los demás.

Han jugado mucho con esos vocablos que perdieron en sus plumas su alto valor y su profunda significación.

U. Y.

Piñata en honor de San Ignacio

Mañana, domingo, en la iglesia de Jesús y María, se celebrarán solemnes cultos en honor del Santo Fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola.

A las ocho de la mañana tendrá lugar una comunión general, a la cual se invita a todas las Asociaciones establecidas en esta iglesia y a todos los fieles amantes de San Ignacio.

A las once misa solemne cantada, en honor de San Ignacio.

A las siete y media de la noche, último de la novena, sermón por el presbítero don Cecilio Urizola, reserva y marcha de San Ignacio.

¡Pamploneses amantes del Sagrado Corazón de Jesús y de su Compañía, rogad mañana muy de veras a San Ignacio, por todos!

Visita de adhesión a su Santidad

Ha sido fijada definitivamente la fecha de la visita colectiva a Su Santidad el Papa, que con motivo de las Bodas de plata de su constitución, organiza el Fomento de Peregrinaciones, que radica en la ciudad de Figueras (Gerona).

La salida será el día 5 de Septiembre, partiendo de Barcelona en lujoso auto-pullman, visitándose o efectuándose paradas de alguna consideración en las siguientes poblaciones: Perpignan, Beziers, Montpellier, Nîmes, Marsella, Frejus, Cannes, Niza, Montecarlo, Menton, San Remo, Génova, Rapallo, Spezia, Pisa, Florencia, Arezzo, Asís y Roma, entre otras.

La piadosa expedición durará 17 días y en la Ciudad Eterna los inscritos visitarán en autocar y con cicerone durante dos días.

Ayer en el Ayuntamiento

A las siete y media de la tarde de ayer se reunió en segunda convocatoria, la Junta de Veintena del Ayuntamiento.

Presidió el Alcalde señor Garbayo. Asistieron los Vocales señores Dorronsoro, Alfaro, Llamazares, Donazar, Zabala, Oseoz, Aldaba, Arribillaga, Arilla y Etayo.

Orden del día

Acta de la sesión anterior.

Aprobada.

Informe de la Comisión de Gobierno proponiendo una transferencia para el abono de determinadas cantidades al profesor de la Escuela de Artes y Oficios don José Martín.

Se aprueba.

Informe de la Comisión de Gobierno proponiendo la inversión de determinadas cantidades para la adquisición de tres automóviles destinados al servicio fúnebre.

Aprobado.

Informe de la Comisión de Fomento proponiendo la adquisición de determinados terrenos necesarios para la construcción de un carril que dé acceso al nuevo vertedero de basuras.

Se aprueba.

Moción del M. I. Sr. Alcalde presidente proponiendo la ampliación de la cuenta de crédito abierta para atender al problema de paro obrero.

Aprobada.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho.

LA SEÑORA
DOÑA DAMIANA ARAMENDIA Y ERVITI
(Viuda de don Santos Lorea)
ADORADORA NOCTURNA
falleció ayer, día 29, a los 87 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición A. de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Petra, don Carlos (Canónigo Chantre de Vitoria), doña Felicitana y doña Paulina; hermanas, doña Juana; hijos políticos, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás interesados,

SUPLIKAN a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán HOY, sábado, a las 08.00 en la parroquia de San Juan Bautista de esta capital, por lo que recibirán especial favor.

La conducción del cadáver al cementerio será a continuación de los funerales.

DOMICILIO: Dormitatoria, 12.-1º Pamplona, 30 de Julio de 1932
El duelo se despidió en la Iglesia. No se reparten esquelas.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para "El Pensamiento Navarro"

Hoy "El Pensa" se mete con este pobre escritor. Claro es que está en su derecho, como lo está en el suyo Oranzurieta para replicarle con que azúcar está peor.

La verdad es que yo no leo "El Pensamiento Navarro" más que a través de personas que tengan licencia para leer libros prohibidos. En ningún sitio falta el señor serio que vive en olor de santidad lanzando excomuniones y reventando al prójimo. Por este conducto supe que "El Pensa" mostró su conformidad al libelo aquel que en su portada presenta al judaísmo, masonería y nacionalismo vasco formando enlazado trágico, caballete de exposición de todo un cuadro de caridad cristiana y de piedad carolita integrista.

No se anduvo en chiquitas "El Pensa" y sin escribirlo alguno lo suscribió. Si son unos angelitos...

A esto decía yo: pues si en tan mala compañía anda a juicio de "El Pensamiento" el nacionalismo, ¿cómo formásteis con él en la minoría parlamentaria? ¿Cómo la acudilló y quiere seguir acudillándola Beunza, libre hasta ahora, así lo creamos, de toda mancha de herejía? ¿Cómo formásteis cada

mañana y tarde, lo más notable de la capital.

Los precios desde Barcelona a Barcelona, comprendidos todos los gastos, son: Primera categoría, 895 pesetas, y segunda categoría, 730 pesetas.

El número limitado de plazas serán otorgadas por riguroso orden de inscripción.

La entidad organizadora facilitará a cuantas personas lo deseen, toda suerte de detalles acerca de tan interesantísimo itinerario.

Suscripción pro Navarra y Alava

	Pesetas
Varios empleados de una entidad bancaria...	8650
Primera lista del Batzoki de Markina...	109
E. A. B. de idem...	25
Primera lista de E. A. B. de idem...	4365
Grupo "El lenago"...	14
Batzoki de Zamacola...	25
Juventud Vasca de Ubaos...	15
U. B. B. de idem...	10
E. A. B. de idem...	15
Tercera lista de Lekeitio...	72
Mendigoale de Errekato...	10
U. B. B. de Derio...	25
Batzoki de idem...	27
U. B. B. de Berritu...	25
Euzko Batzokija de Gatika...	15
Primera lista de idem...	11
Sexta lista de Eibei...	1275

La policía americana hace fuego sobre los veteranos insurgentes

Washington. — La Policía se ha visto obligada a hacer fuego sobre los veteranos que en manifestación reclamaban el pago de los bonos prometidos.

El choque entre la fuerza y los manifestantes se produjo en la avenida de Pensilvania.

Han resultado dos manifestantes heridos, uno de ellos mortalmente. Un policía resultó gravemente herido de un ladrillazo.

El gobernador civil de la región de Columbia se ha declarado incapaz de mantener el orden, y la Secretaría del departamento de Guerra ha dado orden al general comandante de la plaza de Washington para cooperar con la Policía para cercar la región afectada por los desórdenes y dispensar inmediatamente a los manifestantes.

Se han concentrado cerca de la Casa Blanca 200 hombres de Caballería una compañía de ametralladoras y cinco camos de asalto, pues la situación se considera algo crítica.

La policía americana hace fuego sobre los veteranos insurgentes

Washington. — La Policía se ha visto obligada a hacer fuego sobre los veteranos que en manifestación reclamaban el pago de los bonos prometidos.

El choque entre la fuerza y los manifestantes se produjo en la avenida de Pensilvania.

Han resultado dos manifestantes heridos, uno de ellos mortalmente. Un policía resultó gravemente herido de un ladrillazo.

El gobernador civil de la región de Columbia se ha declarado incapaz de mantener el orden, y la Secretaría del departamento de Guerra ha dado orden al general comandante de la plaza de Washington para cooperar con la Policía para cercar la región afectada por los desórdenes y dispensar inmediatamente a los manifestantes.

Se han concentrado cerca de la Casa Blanca 200 hombres de Caballería una compañía de ametralladoras y cinco camos de asalto, pues la situación se considera algo crítica.

Caja de Ahorros de Navarra

CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libreta ordinaria a la vista...	3,50 por 100
Imposiciones anuales...	4,25
Imposiciones semestrales...	3,75
Cuentas corrientes a la vista...	2,50

Seguros sociales.—PENSIONES a los 65, 60 ó 55 años a capital cedido y a capital reservado.—Rentas inmediatas.—CAPITALES HERENCIALES. DOTES INFANTILES.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—Bonificaciones a los imponentes.

Oficinas: PALACIO DE LA DIPUTACION
SUCURSALES: Alsasua, Aoi, Arriba, Alallo, Caparrosó, Carcastillo, Cascaute, Corella, Echarri, Elizondo, Estella, Irurzun, Isaba, Leiza, Lesaca, Lodosa, Los Arcos, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera (el Bidasoa).

La suscripción para la propaganda en Navarra y Alava

(Son estos los dos últimos días en los que el esfuerzo de todos los buenos vascos se ha de intensificar acudiendo a las listas que están abiertas en todos los centros, batzokis, y organizaciones nacionalistas y vasquistas de Emakumes, Mendigoizales y afiliados. Hasta nosotros han llegado actos verdaderamente heroicos de patriotas modestos cuya sacrificio es excepcional. Padre ha habido que teniendo familia excepcionalmente numerosa se ha querido comprometer llevado de su acendrado patriotismo con una cantidad increíble para los medios de que dispone. Obreros que están trabajando a jornada reducida y que en forma alguna han querido dejar de contribuir. Ardoroso desprendimiento de las mujeres vascas que se han distinguido por su colaboración realmente entusiasta. Con esa diligencia que caracteriza al afán patriótico femenino, la mujer patriota ha desarrollado en favor de esta suscripción una actividad bien plausible. Más de 30.000 son los donativos recogidos, lo que indica la popularidad de la suscripción la que ha llegado a interesar a un gran número de vascos.

Más se pretende que a esa cruzada no falte nadie, pues siendo muy importante el hacer cifra, no es menos importante el interesar a la mayor cantidad de vascos, pues aparte de la gran satisfacción que ello ha de producir, supone una mayor área de influencia también para el esfuerzo que más adelante se habrá de desarrollar en orden al proselitismo.

En el cuadro de beneméritos habría que inscribir los nombres de tantos vascos devotísimos quienes con una fe admirable ponen en práctica todos los medios conducentes a este fin de arbitrar los recursos necesarios al mejor desarrollo de la gran obra que se vá a emprender.

Ya explicábamos ayer algo del plan de propaganda a desarrollar. Más adelante iremos concretando, a medida que

se vaya conociendo el desarrollo de aquel. Mas desde luego puede asegurarse que una de las primeras actividades será la de dotar a Navarra de un periódico moderno, confeccionado de la manera más cumplida y que llene las necesidades del elemento patriota de Navarra y de la muy extensa área simpatizante, la cual es cada día mayor. Un periódico que sirva a Navarra y a los intereses de la comunidad vasca dentro de los cuales está inscripto forzosamente por razones de raza y por razones ineludibles de fraternidad y de convivencia y hasta de conveniencia material, el porvenir de Navarra.

CENSO ELECTORAL

Nota de la Secretaría del P. N. V.

Desde el 16 hasta el día 30 del corriente estarán expuestas al público en todos los Ayuntamientos las listas del nuevo Censo Electoral, conteniendo los electores de ambos sexos.

Durante este tiempo pueden presentarse ante los señores Secretarios de los Ayuntamientos las reclamaciones que se crean pertinentes sobre inclusiones, exclusiones, cambios de domicilio y cuantas rectificaciones de errores haya que formular.

Tanto las Juntas Municipales del Partido Nacionalista, como sus afiliados, deberán poder el mayor interés y cuidado en revisar dichas listas y proceder conforme a estas instrucciones antes del día 30 del mes en curso.

Iruña, 18 de Julio de 1932.
Secretaría de Najar Euru Batzarra.

Parece ser que el señor Presidente del Consejo de Ministros ha declarado que el plazo se ampliará unos diez días más.

DE LA CÁMARA DE COMERCIO

A los exportadores navarros que envían frutas frescas a Francia

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta Provincia, recomienda con todo interés, a los exportadores de frutas frescas a Francia, la lectura de una muy importante Orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, que se ha publicado en la "Gaceta" del día 27 del actual.

En esa orden ministerial, se regula dicha exportación con determinadas normas, y se dispone también la constitución de Juntas Provinciales, presididas por los Ingenieros Jefes de las Secciones Agronómicas, que en lo sucesivo serán las encargadas de conceder decenalmente las autorizaciones que procedan, para los envíos de frutas frescas esportadas a la vecina República.

Los exportadores indicados, deben apresurarse a leer la mentada disposición en la "Gaceta" del 27 y a cumplir estrictamente lo que en la misma se determina. De lo contrario, tendrán que suspender las expediciones a Francia.

La Cámara de Comercio, tiene siempre la colección de la "Gaceta", a la disposición de sus electores, en las oficinas de la Corporación.

El elector debe comprobar si en la lista electoral está su nombre y el de todos sus familiares, amigos y afectos.

La policía americana hace fuego sobre los veteranos insurgentes

Washington. — La Policía se ha visto obligada a hacer fuego sobre los veteranos que en manifestación reclamaban el pago de los bonos prometidos.

El choque entre la fuerza y los manifestantes se produjo en la avenida de Pensilvania.

Han resultado dos manifestantes heridos, uno de ellos mortalmente. Un policía resultó gravemente herido de un ladrillazo.

El gobernador civil de la región de Columbia se ha declarado incapaz de mantener el orden, y la Secretaría del departamento de Guerra ha dado orden al general comandante de la plaza de Washington para cooperar con la Policía para cercar la región afectada por los desórdenes y dispensar inmediatamente a los manifestantes.

Se han concentrado cerca de la Casa Blanca 200 hombres de Caballería una compañía de ametralladoras y cinco camos de asalto, pues la situación se considera algo crítica.

El Congreso de Estudiantes Vascos

(VERGARA 7 DE AGOSTO)
ORGANIZADO POR LA FEDERACION VASCA DE ESTUDIANTES

Ponemos en conocimiento de todos los señores, que tanto personalmente como por teléfono, nos piden billetes para este magno acontecimiento, que tan pronto como lleguen a nuestro poder lo anunciaremos por la Prensa.

No teman quedarse sin billete, que esta comisión tiene ya contratados los autocars que sean necesarios.

También tenemos que comunicarle a todos nuestros representantes, tanto de los pueblos de Vizeaya, Navarra, Guipúzcoa y Alava, que no se alarmen porque no hayan recibido ya la propaganda, porque tan pronto como esté en nuestro poder, se la remitiremos sin pérdida de tiempo. Así mismo ponemos en conocimiento de nuestros representantes, nos comuniquen el número de cartés que necesitan para sus respectivos pueblos.

Hoy nos han sido entregados por la imprenta, el hermoso cartel anunciador de este magno Congreso, del que es autor el famoso pintor bilbaíno señor Martínez Ortiz.

Si pérdida de detalle iremos comunicando todos los datos que sean necesarios para nuestra organización. Igualmente comunicaremos tan pronto como recibamos la conformidad, el nombre del estudiante de Navarra, que ha de hacer uso de la palabra en este acto.

¡Estudiantes vascos!, el día 7 de Agosto todos a Vergara, a oír la autorizada palabra de los eminentes vascos don Bonifacio de Echegaray y don Angel de Apraiz.

Se puede solicitar la inclusión en las listas del Censo, con una cualquiera de los siguientes documentos:

- HOMBRES**.....
- Cédula personal de 1931.
 - Cartilla militar.
 - Licencia militar.
 - Carnet de Sociedad oficial.
 - Certificado del Padrón de vecinos.
- MUJERES**
- Solteras
 - Cédula personal.
 - Certificado del Padrón.
 - Documento del padre acreditativo del derecho electoral.
 - Casadas
 - Cédula.
 - Certificado del Padrón.
 - Documento del marido acreditativo del derecho electoral.
 - Vindas
 - Fé de viuda.

Ecós de sociedad

VIAJES

—De Puente la Reina han regresado las bellísimas y simpáticas señoritas Manuela y Paula Erdozain.
—Después de pasar una temporada entre nosotros, ha regresado a Barcelona el empleado municipal jubilado de aquel Ayuntamiento y querido paisano nuestro don Baltasar Luis Goni.
—Al Baleario de Belascoain han llegado: Don Isaac Goni y don Jesús Fuentes, de Pamplona.
—Don Francisco Román y señora Mercedes, de Oviedo.
—Del mismo Baleario ha salido: Don Aquilino García, para Esparza de Galar.

NABOB Té de Ceylán puro y de hoja escogida

—De San Sebastián don José María Cortajarena y don Francisco Cerramón.
—Regresó a Vitoria don Virgilio Molina.
—De Irún, don Jesús Cámara.
—De Bilbao, el director de "Eléctricas reunidas", don Segundo Lizáin.
—De Zarauz, don Jaime Vidal.
—De Valcarlos, don Beltrán Echepeare.
—Han llegado a Corella procedentes de Barcelona, don Norberto Morales, su bellísima esposa doña Teresa Cuenca, su encantadora hija Sagrario y su hermana política Antonia Cuenca.

Casa Arrillaga

RELOJERÍA — OPTICA
AJARNAUTE, Zapatería 50, Pamplona

—Ha regresado de su viaje el conocido fabricante don José María Anechina.
—De Agreda, de paso para San Sebastián, el culto profesor de primera enseñanza de Cadrelta, don Alvaro Gella.
—De Roma, después de haber recho brillantemente el doctorado en Derecho canónico en la Universidad Gregoriana, ha regresado a Pamplona el joven sacerdote don Rufino Ochoa.
—De Zarauz don Dosteo Ochoa.
—Ha marchado a Bélgica el competente Secretario Judicial de Albergue (Valencia) don Rafael Benito, acompañado de su distinguida esposa doña Victoria Gorrioz y señorita María Alcorba.
—Para Tudela la distinguida señorita Inés Laquidán.
—A Monreal el culto farmacéutico don Juan Recalde.
—Para Zarauz la distinguida familia de don Francisco Barragan.

—De Badalona el profesor de primera enseñanza, don Francisco Glaría.
—Ha regresado de Biarritz nuestro buen amigo el culto funcionario provincial, don Joaquín Catalán.
—De su viaje de boda han regresado don Ramón Lacabe y su bella esposa doña Dolores Amorena.
—Saló para la capital de su Archidiócesis, Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Sevilla, doctor don Eustaquio Ilundain, que ha pasado unos días con los suyos y en su pueblo.
—Le acompaña en su viaje don Martín Lizpicoa.
—Lleven feliz viaje el preclaro pamplonés y su acompañante.
—Vino de Madrid la encantadora señorita Matilde Vitoria.

MADERAS

Se pino de Roncal y enterados
ANTONIO ERICE

ENFERMOS

Repuesta de la indisposición que ha sufrido, ha salido a la calle la bellísima señorita María Isabel Hualde.
—Se encuentra retirada en cama la respetable señora doña Melitona Ochoa, viuda de Lozano.
—Celebraremos su alivio.

VARIAS

Le ha sido concedido el ascenso a alférez de Artillería y a la vez el retro para Pamplona a nuestro paisano el suboficial de dicha arma don Nicanor Sarasibar y Orocyen.

NOTAS TRISTES

A la avanzada edad de 89 años y tras una vida llena de merecimientos y buenas obras, entregó ayer su alma a Dios la respetable señora doña Damiana Aramendia y Ervill, viuda de don Santos Lorea.
—Dadas las extensas relaciones de esta distinguida familia pamplonesa, la noticia de la defunción de tan apreciada señora ha causado general sentimiento y con este motivo llegan a sus estimados deudos muchos testimonios de pésame, a los que unimos el nuestro, que enviamos sobre todo a los distinguidos hijos de la finada doña Pelca, M. I. Sr. don Carlos, Canónigo Chantre de la Catedral de Vitoria, doña Feliciano y doña Paulina.
—Los funerales se celebrarán hoy sábado a las once de la mañana en la Parroquia de San Juan y el cadáver será conducido a continuación al cementerio.

DE LA DIPUTACION

Los últimos acuerdos

Entre los acuerdos adoptados últimamente por la Excmo. Diputación, figuran los siguientes de interés general:

—Automizando a la Junta de Partido de As train y Cizar-Mayor, para anunciar la plaza de Practicante titular.

—Desestimando reclamaciones de índole diversa, de don Adolfo Liberal y don Macario Marco, de Unzué; don Jesús García Rego, contra Corella; don Luis Itraizoz, secretario del Ayuntamiento de Vera de Bidasoa; don Tiburcio Iturralde, de Irurita; Consejo de Alzoriz; don Toribio Calamendi, de San Sebastián; don Leopoldo Sánchez, recaudador de Arbitrios de Barillas; don Braulio Bernejo, de San Martín de Unx; don Augusto Lahauru, de Pamplona; don Valentín Alava, de Tudela.

—Adjudicando a don Aurelio Grevilla, las obras proyectadas para la Granja Agrícola, en la cantidad de 43.647 pesetas, de conformidad con lo informado por la Dirección de Agricultura y Ganadería.

—Disponiendo se anuncie nuevo concurso para proveer la plaza vacante de médico interno del Hospital provincial, por renuncia del señor García San Miguel, ampliando a una plaza más de aspirantes con derecho a ocupar la primera vacante que ocurra.

—Accediendo a una solicitud de don Eusebio García Mina, de Pamplona, y otra de don Antonio Galindo, de Inda, sobre conversión de censos.

—Disponiendo, en vista de un escrito del Excmo. Sr. Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, se entregue al Patronato de la Maestría de Ochovi, la cantidad de 5.506 pesetas, por la liquidación de un censo.

—Disponiendo la adquisición de dos fincas rústicas de la señora viuda de Galar, con destino a la Granja Agrícola Provincial.

—Aprobando los presupuestos extraordinarios para diversas obras de los Ayuntamientos de Orbaiceta, Obanos y Consejo de Arteta.

—Denegando al Concejo de Zudaire, los materiales de construcción que solicita.

—Autorizando diversos aprovechamientos forestales a los Ayuntamientos y Concejos de Santesteban, Arano, Castillonuevo, Esparza de Salazar, Esain, Bigüezal y Ochovi.

—Ordenando al subceldador de Montes de la demarcación de Cizar-Mayor, proceda al señalamiento de la faja de terrenos que ha de dejarse sin efectuar la plantación de pinos.

—Autorizando al Concejo de Eguarreta, para el cierre de un trozo de terreno comunal.

—Aclarando, a virtud de escrito del Ayuntamiento de Corella, el decreto de 14 de Enero último, sobre separación de bienes entre Castejón y Corella, en el sentido de que la jurisdicción señalada al primero es definitiva y no provisional.

—Autorizando al Concejo de Ugar, para el cultivo de terrenos comunales: autorizando a don Pedro María Santesteban, de Zubiate, para que pueda cerrar un castañal que se le concedió como compensación de otro terreno que le fué ocupado en la carretera de Santesteban a Leiza.

—Autorizando en determinadas ondiciones al Concejo de Aleoz, para repartir parcelas en común a los vecinos que no disfrutaban de ella.

—Ordenando a los alcaldes de Zudaire, Barandano, Abárzuza, Ariza, Caparros, Erasmu, Areso y Diecastillo, que exijan de los respectivos vecinos denunciados por aprovechamientos abusivos, las indemnizaciones correspondientes: imponiendo al de Lagarda la sanción de 50 pesetas por el incendio de pinos en su monte, advirtiéndole, que para lo sucesivo demuestre mayor celo en el cumplimiento de las obligaciones que en materia de incendios de los montes y terrenos comunales, le imponen las disposiciones vigentes.

—Autorizando al Concejo de Undiano, para arrendar las hierbas.

—Ordenando al Ayuntamiento del valle de Erro, acuerde incoar en definitiva el expediente de división de su término en distritos, estimando el recurso del Concejo de Esnoz.

—Ordenando, a virtud de escrito del Colegio Oficial de Practicantes de Navarra, a la Junta de Partido Médico de Arizaleta, anule el anuncio de vacante de Practicante titular, por hallarse cubierto el servicio.

NOTAS VITICOLAS

El oidium de la vid

Me ocupé del mildiú, y hoy quiero hablar algo sobre el oidium, pues considero que estas dos plagas son las que mayores destrozos ocasionan al viñedo español, disminuyendo en varios millones el ingreso de la viticultura nacional.

Es enfermedad debida a un hongo que ataca a todas las partes verdes de la vid. Al hablar del mildiú, se dijo que aquél penetra dentro de los tejidos de la planta, y por el contrario en el oidium el ataque es superficial, características que los diferencian.

Suele atacar a las hojas y brotes tiernos, presentándose en manchas blancuzcas, harinosas (tígne polvillo), características de sobra conocidas por nuestros viticultores.

No describo el proceso de la enfermedad por no cansar al lector y por ser perfectamente conocido de nuestros labriegos.

Las hojas atacadas se secan y caen antes que las sanas, con lo cual el agotamiento de la madera de la vid se hace mal, y por tanto la vitalidad de la planta se disminuye poco a poco.

Si el ataque tiene lugar en la época de la oración en los racimos, los granitos se desecan y caen. Cuando ataca a los granos, siendo ya más gruesos, se desarrollan mal, su piel se endurece, terminando por hendirse, con lo cual penetran las bacterias y se pudren.

Si conseguimos defender la planta hasta el momento de la verazón (cambio de color) del grano, ya no hay peligro, pues en esta época ya es inatacable por el oidium.

El oidium se desarrolla generalmente en tiempo cálido y húmedo, y con preferencia si el cielo está cubierto. Necesita por lo menos 12 grados de calor para su desarrollo.

Un tiempo cálido, seco y despejado, es impropio para el desarrollo del oidium. Las temperaturas próximas a 40 grados matan el oidium. La mayoría de las vides europeas son atacadas por el oidium, siendo las americanas más resistentes.

El único tratamiento recomendable contra el oidium es la pulverización de la vña con azufre de flor en polvo. Operación que se hace con unos fuelles especiales, que venden todas las casas de maquinaria agrícola.

Se recomienda por lo general tres tratamientos:

—Primer azufrado, cuando los brotes tengan unos 12 centímetros.
—Segundo azufrado, en el momento de la floración. El azufre dado en esta época tiene la virtud de disminuir el corrimiento de la flor.
—Tercer azufrado, quince días antes de la verazón.

Para que el azufre dé los resultados apetecidos debe emplearse en tiempo cálido (25-30 grados). Pero ha de suspenderse cuando el calor es excesivo, pues puede producir quemaduras en la planta. Para que éstas no tengan lugar, en época de grandes calores se azufra solamente hasta las diez de la mañana y a partir de las cuatro de la tarde.

La cantidad de azufre empleada en los tratamientos es variable. Como una orientación exponemos los siguientes datos:

—Primer azufrado: 15 a 20 kilogramos por hectárea.
—Segundo azufrado: 30 a 40 kilogramos por hectárea.
—Tercer azufrado: 40 a 50 kilogramos por hectárea.

Joaquín de Pitarque y Elío.
Ingeniero agrónomo.

Telegramas por teléfono

Establecido el servicio de reexpedición y recepción de telegramas por teléfono, para comodidad de los expedidores y como auxiliar del servicio de reparto, la Dirección General de Telecomunicación ha dictado las siguientes instrucciones:

—Primer. El servicio de transmisión de telegramas por teléfonos desde las estaciones telegráficas al domicilio u oficinas de los abonados al servicio telefónico será gratuito.

—Segundo. Igualmente será gratuito el servicio de recepción de telegramas por teléfono urbano en las estaciones telegráficas transmitidos desde el domicilio del abonado.

—Tercero. Tanto la transmisión como la recepción de telegramas por teléfono urbano, se hará en las estaciones telegráficas sólo a los abonados que expresamente lo soliciten. Al efecto, en cada estación se llevarán listas de los abonados a este servicio, en las que se anotará el número del teléfono.

—Las horas hábiles para este servicio serán de 8 a 21.

—Cuarto. El derecho a transmitir telegramas por teléfono desde el domicilio del abonado a la estación telegráfica, requiere la apertura de una cuenta corriente en la estación telegráfica, quedando a la facultad discrecional del jefe de la estación, responsable de las tasas de los telegramas, el exigir o no previo depósito.

—Los abonados que no tengan depósito deberán satisfacer el importe de las tasas de los telegramas que expidan dentro de la decena siguiente a la fecha de expedición en la oficina telegráfica. Los que tengan hecho depósito, deberán reponer fondos al serles reclamados por la oficina de Telégrafos.

Noticias y sucesos

DENUNCIAS

A la Comisaría fueron denunciados: El conductor de una camioneta por atropellar con dicho vehículo a un niño de tres años, causándole una contusión en la región alveolar leve, salvo complicaciones; y Uno por seguir a los niños, al parecer con intenciones inmorales.
—Ante el señor Alcalde fueron denunciados: Uno por postular por las terrazas de los cafés.
Uno por circular con la bicicleta por la plaza de la República en dirección contraria a la circulación.
Uno por tener el patio de su casa en estado de suciedad; y Tres por promover un fuerte escándalo.

En el Gobierno civil

MULTAS

El gobernador civil ha impuesto multas de 250, 150 y 75 pesetas al párroco de Rocaforte y a ocho mujeres y siete hombres, vecinos de Sangüesa, por interrumpir un mitin socialista celebrado en Sangüesa el pasado domingo; y en el que los multados dieron gritos subversivos.

Visitando las Escuelas Salesianas

Encontrándome de paso por esta hermosa y culta ciudad de Pamplona, no he querido despedirme de ella, sin antes hacer una visita a las Escuelas Profesionales Salesianas. En mis frecuentes viajes por Europa y América he tenido ocasión de conocer la laboriosidad de los abnegados Salesianos.

Llegado a las Escuelas, y expuesto el objeto de mi visita que no era otro que el de conocer como marchaba esta Institución en Navarra, amablemente acompañado de un Padre, recorrimos las diferentes dependencias del Colegio. En una espaciosa sala, había expuestos los trabajos de los alumnos de primero y segundo curso correspondientes al ramo del hierro, madera y vestido. Es precisamente aquí, donde empiezan a revelarse los futuros artistas. Las piezas ejecutadas a lima y forja, hacen entrever mucha disposición por parte de los alumnos y un plan muy bien concebido por parte de los Maestros. Para apreciar como se merecen estos trabajos, tan bien ajustados, se hacía preciso hacerlo detenidamente y con toda calma; y así se hizo. Yo no sabría admirar más, si la destreza del aprendiz o la competencia de los Profesores.

He visitado muchas escuelas en el extranjero, y quien haya hecho otro tanto aunque sólo sea por curiosidad, tendrá que convenir conmigo que estas Salesianas de Pamplona, en su género, están en situación de poder competir y nada tienen que envidiar a las de fuera.

Sin pretenderlo, mi culto acompañante me lo ha confirmado, al referirme que dos alumnos, los primeros en terminar el año anterior su aprendizaje, fueron a Bélgica con la plausible idea de perfeccionarse más. Llevaban en francés sólo algunos rudimentos y necesitaron algunas semanas para imponerse en el idioma y poder así dar muestras de lo que en el arte u oficio sabían; en este intervalo, hicieron algunos trabajos de iniciativa particular, y los Profesores pretendieron y consiguieron que dichos trabajos figurasen en la exposición de fin de curso, seguros de que serían muy admirados y alabados por las personas entendidas; más tarde, al darse los Maestros exacta cuenta de lo que estos alumnos sabían, hubieron de decirles con muy buenas maneras que podían dar ya por terminada su carrera, propusieron un taller, donde pudiesen practicarle ganando ya, como jornal inicial unas 25 pesetas diarias.

Vistos, con toda detención, los trabajos de lima y forja, pasamos a examinar los del ramo de la madera; y, ante estas filigranas, me he visto precisado a decir, (y perdóneme los PP. Salesianos si he ofendido su modestia), que los elogios tributados a la Institución Salesiana, si bien valen mucho por venir de personas doctas y entendidas, son sin embargo muy inferiores a lo que ella se merece. Si los Gobiernos de Chile, Argentina, Centro América y, sin ir tan lejos, el de Bélgica consideran como una gloria nacional el tener Escuelas Profesionales Salesianas, y no sólo las subvencionan, sino que las favorecen por todos los medios que están a su alcance, en España, dadas las muchas simpatías que cuentan, sucederá lo propio, y ojala sea pronto, para que a todos se extienda el beneficio de esta gran Obra eminentemente social.

Y para completar nuestra relación, diremos que también los sastres presentan unos trabajos muy pulcros y acabados; no puede pedirseles más. Y basta por hoy.

Remigio Selmi.

F. Jadraque
Odontólogo
Rayos X
Calle de Sarriate 6 y 8
Teléfono 1401

SENSIBLE DESGRACIA
Comunican de Sangüesa que, en ocasión en que estaba subido en un poste de la línea eléctrica, el obrero Saturno Benítez, de 27 años, soltero y residente en la mencionada ciudad, sufrió tan terrible descarga, que se le prendieron las ropas y cayó al suelo sin sentido.
Algunos de sus compañeros de trabajo le hicieron recobrar el sentido y le trasladaron al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

J. A. Sagüés Irujo
ODONTÓLOGO
RAYOS X
Sarriate, 20, 1.^o Teléf. 1445

HALLAZGO DE UN CADAVER
Ha sido encontrado el cadáver de José Millán Sancinena, natural de Vitoria y residente en Pamplona.
Como se recordará este infortunado pereció ahogado el día 25 en una presa de la jurisdicción de Caparrosos.

Registro civil
Nacimientos:
Ninguno.
Defunciones:
Ruperta Bortiti, de 74 años, de Navacues; Hospital Civil.
Matrimonios:
Ninguno.

The y Elixir Pujol
Es el purgante ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades, infecciones, como son: gástrica, tífus, gripe, etc. Fíjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.
De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías.
Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A., San Pedro Mártin número 6, Barcelona
Teléfono 75.370

EL CUCO
LA DE MAS BRILLO Y DURACION

Gran Baleario de Tiermas
PROVINCIA DE ZARAGOZA
Aguas cloruradas sodicas sulfurosas
Curaciones maravillosas del reumatismo, gota, parálisis, sífilis y enfermedades de los bronquios, matriz y corazón.
Las únicas en España que por su abundantísimo caudal permiten tomar los baños en agua corriente, por su temperatura de 41 grados en el punto de emergencia y 38 en las pilas y piscinas, no es necesario ni calentarlo, ni enfriarlo y la poca distancia que se emplea del punto de donde nacen, hace que conserven el poder curativo, siendo rápidas y sorprendentes las curaciones del reumatismo y las neuralgias como la ciática especialmente.
Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Servicio de automóviles a los trenes correos de Liédena y Jaca. Se entregan folletos gratis en Pamplona en el Estanco de los Porches de la Plaza de la República.
Para más detalles dirigirse al Administrador del Baleario en el mismo, el que los contestará a correo seguido.

MUEBLES ASTIZ
DE LUJO Y ECONOMICOS
Comedores, Dormitorios y toda clase de muebles.
Grandes existencias para entrega inmediata.
Almacenes y Talleres SAN ANTON, 49

LA VASCONIA (S. A.)
PAMPLONA
Libretas de la Caja de Ahorros al 4 por 100 de Interés

Boletín religioso

EN LAS RR. MM. CARMELITAS DE CALZAS DE SAN JOSE
Cultos a Santa Teresita del Niño Jesús

Hoy, día 30, a las siete de la tarde, exposición del Santísimo, estación, rosario y reserva, dándose a la veneración de los fieles la reliquia de la Santa.
PIA UNION DE SANTA TERESITA DEL NIÑO JESUS
El próximo domingo 31 del actual, tendrá lugar la función mensual de la PIA UNION en la iglesia de los Padres Carmelitas, en esta forma:

Por la mañana.—A las siete y media misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde.—A las siete menos cuarto exposición de S. D. M. rosario, cánticos, plática y reserva solemne.
Al final se dará a besar la reliquia de la Santa.

LOS LUISSES A LOYOLA
Conforme hemos anunciado oportunamente, mañana, D. m., festividad de San Ignacio de Loyola, la Congregación Mariana de Pamplona realizará una excursión a Zarauz y Loyola, saliendo de frente a la iglesia de San Lorenzo a continuación de la misa de siete menos cuarto, que dará para los excursionistas el señor Director de la Congregación en la iglesia de MM. Salesas.

Colonias Escolares

AVISO

Por encargo de la Junta organizadora de las Colonias Escolares, advertimos a las familias de los niños designados para la segunda tanda, que éstos deben presentarse esta tarde, a las CINCO, en el Grupo Escolar de San Francisco, con objeto de que sean equipados y para que reciban las instrucciones del viaje a las Ventas de Arraiz que será mañana domingo.
Como ya se ha advertido, si algún niño deja de presentarse, se entenderá que renuncia a la Colonia.

Leña "LA NAVARRA"
Fábrica en Estella y Villafranca
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA

CARBONES
Mullas, antracitas, coaks
LUIS REVESTIDO SAGARDOS
Sarriate, 24.—Telf. 1274
Pamplona

C.ª Trasatlántica
Vapores correos españoles. Próximas salidas

CUBA, MEJICO, CUBA, NEW YORK 22 Julio, vapor "Habana".	BRASIL-PLATA Suspendida esta Línea
25 Agosto, vapor "Cristóbal Colón". NEW-YORK, CUBA, CENTRO AMERICA	PUERTO-RICO, VENEZUELA, COLOMBIA
16 Julio, vapor "Marqués de Comillas".	
6 Septiembre, vapor "Marqués de Comillas".	

Representante para Navarra: Luis Revestido Sagardos Sarriate, 34 Tel. 2278-PAMPLONA

Caja de Ahorros Municipal
Lleva sesenta años recibiendo y administrando ahorros del país, y tiene la garantía total y comprobada del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona

Intereses que abona a los imponentes

Imposiciones anuales	4,25 por 100
Imposiciones semestrales	3,75 >>
Libretas ordinarias a la vista	3,60 >>

OFICINAS: Doña Blanca de Navarra (antes llamada calle Mercaderes), número 16, chaflán con la Chapitela.

Baleario de Belascoain (Navarra)
Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón y hígado, expulsando los cálculos y arenillas.
Temporada oficial: 15 de Junio al 30 de Septiembre. Baleario mantenido con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta.
Itinerario: En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio de auto que sale de las Oficinas de la Sociedad.
Informes: Sociedad Aguas y Baños de Belascoain.—Pamplona

ANIS LAS CADENAS
De Finisimo paladar
DEPOSITO EN PAMPLONA
CONSTRUCCION 42 • TELEFONO 2244

MADRID
BARCELONA
PROVINCIAS
MARRUECOS

INFORMACION GENERAL

Informaciones
de la Agencia
ENCHETA

NOTICIAS DE MADRID

Los diputados a Cortes por Madrid rechazan la acusación de haber traicionado el mandato de sus electores y justifican su apoyo al Estatuto catalán.

Se va a pedir que en quince días esté aprobada la reforma agraria. Gestiones para resolver el problema de los rabassaires. Cavalcanti ha vuelto a la capital.

Madrid 29, 23'30

UNA AUTONOMIA QUE NO LO ES

El señor Companys dijo a primera hora de la tarde en el Congreso que persistía en hablar en la sesión de hoy para explicar la actitud de los catalanes, de oposición a la fórmula del Gobierno en la cuestión de la enseñanza en el Estatuto Catalán, pues entienden que semejante fórmula hará que se llame autonomía a lo que nada de tal tiene.

CAVERNICOLOS AUTENTICOS

Los agrarios han obsequiado hoy con un banquete a don Antonio Royo Villanova. El día catorce de agosto celebrará otro banquete en las Cuevas de Altamira, en Santander, celebrando una fiesta montañesa y problemáticamente un mitin.

LA CUESTION DE LOS RABASSAIRES

Los diputados de Cataluña se reunieron en el Congreso con el presidente y secretario de la comisión de rabassaires que se encuentra en Madrid para tratar del problema que tienen los rabassaires planteado.

Al terminar la reunión el señor Companys dijo a los periodistas que habían puesto toda su buena voluntad para resolver el asunto.

El ministro de Agricultura prometió resolverlo y parece que ahora titubea.

A los rabassaires, que se pusieron al lado del Gobierno, no se les puede pedir más en el sentido de su responsabilidad.

La Izquierda y la Unión Socialista de Cataluña han acordado ponerse al lado de los rabassaires.

Tienen por imprudente e impertinente la nota que sobre el asunto de los rabassaires ha facilitado la Jefatura Superior de Policía de Barcelona.

Al conocerse estas manifestaciones produjeron gran impresión por su carácter apremiante y conminatorio.

JUICIOS SOBRE EL ANTEPROYECTO DE LEY DE ORDEN PUBLICO

El señor Ruiz Funes ha dicho con relación al anteproyecto de ley de Orden Público que lo más interesante que contiene es el sistema de grados para la intervención de las autoridades.

El señor Bujeda cree que llenará un vacío en la legislación.

En sentir del señor Gil Robles tiene aciertos evidentes y obedece a las necesidades de los tiempos actuales.

López Colococha ha dicho que en la técnica no corresponde a los tiempos modernos.

El señor Baeza Medina entiende que habrá de perfilarse el Gobierno antes de presentarlo a las Cortes.

Según el señor Barriobero la primera impresión que produce estimula al desorden y la guerra civil.

El señor Salazar Alonso ha encomiado la flexibilidad que presenta para los estados de previsión, alarma y guerra.

ENTRE BOLIVIA Y URUGUAY

Se sabe que España ha intervenido entre Bolivia y Uruguay para evitar el temido conflicto.

EL ESTATUTO CATALAN Y LOS DIPUTADOS MADRILENOS

Firmada por la mayoría de los diputados a Cortes por Madrid, ha sido facilitada una nota contestando a la acusación que se les ha hecho de haber traicionado el mandato

de sus electores a causa de haber votado el Estatuto de Cataluña.

Recuerdan que las actuales Cortes se convocaron, entre otras cosas, para votar un estatuto para la región catalana, contra lo que a su tiempo no se protestó. La Constitución regula la concesión de los estatutos políticos administrativos, y en el texto que las Cortes van aprobando no puede hallarse nada que dañe los intereses de Madrid.

Agregan que deliberadamente se han apartado del patriotismo verbalista, que tantas veces llevó a España al desastre, y queremos mirar serenamente a las realidades españolas.

Firman la nota Lerroux, Castrovido, Rico, Largo Caballero, Besteiro, Tapia, Ovejero, Marial, Cordero, Sabarot, Trifón Gómez y Ossorio y Gallardo.

Separadamente firman los señores Sánchez Román y Juarros, declarando suscribir la anterior declaración sin perjuicio de algunas apreciaciones diferentes.

Don Luis de Tapia ha dicho a los periodistas que es inexacto que los diputados por Madrid hayan aceptado tomar parte en un mitin pro Estatuto Catalán. Se trata de un rumor carente de fundamento.

EL SEÑOR ALCALÁ ZAMORA

De San Ildefonso comunican que el Presidente de la República ha recibido a las autoridades de Segovia, a las que ha prometido visitar en breve dicha capital.

El lunes celebrará Consejo el Gobierno en La Granja bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

EL GENERAL CAVALCANTI

A Madrid ha regresado de San Sebastián el general don José Cavalcanti.

NUOVO MINISTRO DE AGRICULTURA

Comentando don Marcelino Domingo lo que se ha dicho acerca del proyecto de construcción de un edificio con destino a Ministerio de Agricultura, lo que ha sido calificado de despilfarro, ha dicho que cuando este Ministerio se ha creado ha venido a cumplir una misión. Los nuevos locales resultan indispensables para instalar los servicios últimamente creados.

REUNION DE LOS RADICALES

En la reunión celebrada hoy por la minoría parlamentaria radical se estudió la nueva fórmula sobre orden público en el Estatuto Catalán.

Fue designado el señor Lara para la vacante de segundo vicepresidente de la Cámara.

FECHA PARA LA APROBACION DE LA REFORMA AGRARIA

Los radicales socialistas han anunciado que presentarán una proposición incidental en la Cámara solicitando se fije un plazo que terminará el día quince de agosto para que se halle aprobado el proyecto de ley de bases para la reforma agraria.

EL PLEITO DE LOS RABASSAIRES

Los señores Carner y Domingo conferenciaron en el despacho de Ministros del Congreso con el presidente de la comisión de rabassaires que ha venido a Madrid acerca del pleito que éstos sostienen.

Firmada por varios diputados catalanes se ha presentado a las Cortes una proposición incidental pidiendo al Gobierno una resolución en el asunto de los rabassaires para evitar un inminente desorden público.

CONSEJO DE MINISTROS

Ampliación del plazo para rectificación del Censo electoral.

Madrid 29, 23'30

A las once y media comenzó el Consejo de Ministros, bajo la presidencia del señor Azaña.

La reunión terminó a las tres menos cuarto. Los Ministros no hicieron manifestaciones ni a la entrada ni a la salida.

Se facilitó de lo tratado la siguiente referencia oficiosa:

PRESIDENCIA: Se aprobó un decreto ampliando el plazo para la rectificación del Censo electoral.

GUERRA: Se aprobaron varios expedientes de adquisición de material.

AGRICULTURA: Se nombró una Comi-

carretera del Hipódromo a Chamartín, en Madrid.

Otro autorizando las obras de defensa del río Oria, en Tolosa.

Otro autorizando las obras para el abastecimiento de aguas de Cantalejo (Segovia).

Otro para las obras de abastecimiento de aguas en Monzón (Huesca).

Otro disponiendo que a partir del 15 de agosto comiencen a aplicarse las tasas de un 3 por 100 de aumento en las tarifas ferroviarias para viajeros y mercancías, destinando el aumento de la recaudación a sustituir los haberes de los agentes ferroviarios.

Otro disponiendo que los interesados en los ferrocarriles abandonados por las Compañías contribuyan al déficit de explotación que ahora costea el Estado.

GOBERNACION: Se aprobó un decreto haciendo extensivas al Ayuntamiento de Alicante todas las condiciones que se establecen en el decreto de la Presidencia de 30 de octubre de 1931.

Otro autorizando la adquisición de caballos con destino al escuadrón de caballería de los guardias de Seguridad.

El señor Azaña dijo que la ampliación para rectificación del Censo electoral será cosa de una decena de días.

El señor de los Ríos manifestó que la fundación del Conde de Cartagena representa unos siete millones de pesetas, de cuya administración se encargarán las Academias. Se atenderán cuatro cátedras con doce mil pesetas cada una, veintisiete becas con siete mil pesetas cada una, y cinco premios de diez mil pesetas.

J. MARIA SAN JULIAN
Rayos X y Aparato digestivo
Instituto Radio-Terapéutico
San Ignacio 10, de 11 a 1, y de 3 a 4

Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (lupus), glanglios, etc.

Bocios, neuralgias, tiñas, picores, etc.

A. OROZ Médico
ANALISIS
San Antón, 3, primero. Tel. 1405

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Sigue discutiéndose el proyecto de reclutamiento de oficialidad del ejército y el Estatuto catalán.

Madrid 29, 23'30

A las cuatro de la tarde da comienzo la sesión.

La desampliación es grande.

En el banco azul está el Ministro de Estado.

Se aprueba definitivamente el proyecto de publicación del escalafón general de los porteros de Ministerios civiles.

También son definitivamente aprobados un dictamen de la comisión de Marina sobre pase a la reserva y retiro del personal de la Armada y otro referente a construcción de un submarino en Cartagena.

LA OFICIALIDAD DEL EJERCITO

Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley de reclutamiento y ascenso de la oficialidad del ejército.

El señor Juarros consume un turno en contra del proyecto, que entiende debiera haberse inspirado en las enseñanzas de la gran guerra.

Resalta con dolor que en el proyecto nada se hace en pro de la Sanidad Castrense, subsistiendo la calificación de asimilados para los jefes y oficiales del cuerpo.

Propugna por la organización de la Sanidad Militar en la forma que expone.

El señor Fanjul cita las que estima deficiencias técnicas y administrativas del proyecto.

Hace observar que cuanto se refiere a la defensa nacional tiene que ajustarse a normas prescritas por la Sociedad de Naciones.

En este punto se suspende el debate.

ESTATUTO CATALAN

Se reanuda el debate sobre el Estatuto Catalán.

El señor Sbert defiende una enmienda en el sentido de que el Archivo llamado de la Corona de Aragón dependa de la Generalidad.

La rechaza la comisión y en votación ordinaria es desechada por 84 votos contra 37.

El señor García Gallego apoya una enmienda relativa a modificación del artículo diez, siendo rechazada por 166 votos contra 33.

El señor Campalán defiende una enmienda proponiendo que los servicios culturales, como atribución esencial del Estado, les prestarán en Cataluña las instituciones de la Generalidad, pero con la inspección del Ministerio de Instrucción Pública y con la facultad del Estado de poder en cualquier momento mantener o crear instituciones docentes de todo género en que se den las enseñanzas en el idioma oficial de la República. La Generalidad mantendrá para los habitantes que deseen recibir la enseñanza en castellano tantas escuelas primarias como se necesiten, desempeñadas por maestros del escalafón general del magisterio que designe el Ministerio de Instrucción, y en ellas se enseñará el catalán. Institutos de segunda enseñanza y escuelas normales subsistirán con el mismo carácter que tienen actualmente. Las escuelas especiales de ingenieros y arquitectos, como la Universidad, serán bilingües, eligiendo sus profesores en régimen abierto de concurrencia y oposición libre. Los títulos profesionales tendrán validez en todo el territorio de la República. La expedición correrá a cargo del Estado. La Generalidad reembolsará al Estado los gastos que ocasione el sostenimiento de estos centros.

El señor Sandrés, en nombre de la comisión, le recuerda que el Estatuto tiene que adaptarse a la Constitución, no esta a aquél.

Los Ministros de Estado y Gobernación leen proyectos.

El señor Terreros, en representación de los radicales, se opone a la enmienda del señor Campalán.

Este pide votación nominal.

Pitábulga dice rotundamente a Campalán que ha llamado a los reformistas gnulas tristes (Risas), y que en concepto de gnula alegre le pregunta qué es eso de no guardar el debido respeto a hombres que actuaron libremente con arreglo a su conciencia.

Campalán niega haya tenido intención de molestar a los reformistas, y

LA VIDA EN PROVINCIAS

Huelga de rabassaires en Villafranca del Panadés. En Málaga un guardia civil mata a un guarda jurado.

Madrid 29 (23,30)

GUARDA JURADO MUERTO

Málaga.—En el pueblo de Alameda una pareja de la Guardia civil detuvo a otras de guardas jurados. Uno de éstos utilizó su revólver, trayendo el proyectil el triocro de uno de los civiles, por lo que la pareja del agredido disparó alcanzando a uno de los guardas jurados y matándolo.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Barcelona.—Han sido puestos en libertad dos de los detenidos durante la manifestación catalanista del miércoles.

HUELGA DE RABASSAIRES

Barcelona.—Se ha declarado la huelga de apareadores rabassaires en Villafranca del Panadés.

Grupos de rabassaires han recorrido las granjas, paralizando las labores.

Se han pactado numerosas detenciones. Con motivo de la huelga se ha suspendido en Villafranca del Panadés el acostumbrado mercado semanal.

ANOMALA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO DE ZAMORA
Zamora.—Como protesta por la agresión por algunos elementos de la Casa del Pueblo al concejal radical don Manuel Alonso los radicales se han re-

menos a Pitábulga, cuyos talentos proclamamos.

Se vota la enmienda del señor Campalán y se desecha por 124 votos contra 34. Los radicales han votado con la mayoría.

Se rechaza una enmienda de Fanjul.

El señor Balbón defiende otra. Dice que Cataluña quiere organizar su Generalidad en un nipo de ducado que apasionará al proletariado.

Se extiende en largas consideraciones y se dice de que el señor Dolcet haya sido baja en la Izquierda.

Se desecha la enmienda de Balbón por 64 votos contra 40, habiéndose abstenido los radicales.

El señor Besteiro ha invitado a ponerse en pie a los abstentidos, y como suman veintinueve declara válida la votación.

El señor Algara defiende una enmienda relativa a las escuelas especiales.

Dice haber oído al señor Campalán que aquí no hay más que republicanismos oscuros y poco cultos, excepto Ossorio y Azaña, y afirma que los que combaten el estatuto catalán son republicanos todavía, no pudiendo decir otro tanto de los catalanes.

El señor San Andrés se opone a la enmienda en nombre de la comisión, recordando al señor Algara que las escuelas especiales son de la incumbencia del Estado y que de ellas no se ocupa el estatuto.

Se desecha la enmienda sin votación, pero el autor pide que la haya, se celebra y es rechazada casi por unanimidad.

El señor Besteiro anuncia haberse presentado varias proposiciones incidentales acerca del pleito de los rabassaires.

El señor Bello da cuenta de que la comisión de estatutos ha aceptado una enmienda del señor Esplán y que ha agregado al dictamen en la parte referente al orden público.

El señor Esplán advierte que se ha deslizado un error al imprimir su enmienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos diez.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO
A los periodistas dijo después de la sesión el señor Besteiro que en la sesión del martes trán primeramente las proposiciones incidentales de los catalanes sobre los rabassaires, seguirá el proyecto de Guerra sobre reclutamiento de la oficialidad del ejército y luego se tratará del Estatuto Catalán, interviniendo los señores Gil Robles y Gil Roldán para explicar los votos de sus minorías. Por la noche continuará el debate sobre la reforma agraria y se desarrollará la interpelación acerca de la Transmediterránea.

tirado del Ayuntamiento, así como el independiente. Las sesiones se van a tener que celebrarse en segunda convocatoria con ocho ediles socialistas.

DICE MACIA

Barcelona.—El señor Maciá ha dicho que el mitin del miércoles en Madrid no fué solo contra el estatuto, sino contra Cataluña. No cree que resurja el espíritu de Austrias y Borbones para ahogar el republicanismo.

Ha declarado que le parece en todo impropio de la nota del jefe superior de policía, ya que ningún funcionario a las órdenes del gobernador debe hacer manifestaciones de ninguna clase.

LA ADMINISTRACION MUNICIPAL SEVILLA EN LA DICTADURA
Sevilla.—Se ha concluido el sumario instruido por las irregularidades administrativas de los Ayuntamientos de la época dictatorial.

Han sido dictados sesenta y dos procesamientos, exigiéndose fianzas por un total de siete millones de pesetas, y se ha decretado el embargo de los bienes del ex alcalde señor Díaz Sotero.

LA MEDALLA DE ORO DE LA PRENSA CALENCIANA. PARA EL ESTUDIANTE
Valencia.—En la Asociación de la Prensa ha sido entregada la Medalla de Oro de la Asociación al diestro El Estudiante, el que mejor fama realizó en la corrida celebrada a beneficio de la citada entidad.

TURISTAS EXTRANJEROS EN SANTANDER
Santander.—Ha llegado un barco inglés de veinte mil toneladas conduciendo a bordo sesientos turistas. Mañana se espera otro con igual número de turistas.

Mañana es esperado también el Ministro de Instrucción, que regresará a Madrid el lunes. Acompañará al señor de los Ríos su esposa.

Idioma vasco

LECCIONES:
por grupos, individuales y a domicilio
José Aguerre
Ex Académico de la Lengua Vasca.
Oñate, 11, primero, Euzkadi.— Pamplona

(Sanatorio de S. Esteban Oyarzun)
(a diez kilómetros de San Sebastián)
DRES. VIDARTE, LARRA Y USABIAGA
Tratamientos modernos de las enfermedades nerviosas, histerismos, neurastenias, psiconeurosis, intoxicaciones, mordas, cocaína, alcohol. Enfermos de régimen, Convalecientes.

LA METALICA INDUSTRIAL
PERALTA (Navarra)
Cuartos de baño, Lavabos Inodoros, Bidets, Cocinas de todas clases
Depósitos, Calderas, Tuberias, Calefacción por cocina, Calefacción por caldera
Proyectos y presupuestos gratis
PRECIOS SIN COMPETENCIA
INMEJORABLES REFERENCIAS
Teléfono 13

Máquinas de escribir
Se arreglan y se limpian toda clase de máquinas de escribir a precios módicos.
Los encargos en la Funeraria de Gilda
Zapatería, 56 PAMPLONA Tel. 2715

NESFARINA

Este excelente alimento que tan prodigiosos efectos produce en los niños y que tan recomendado ha sido por las eminencias médicas, sólo se vende en botes cerrados.

NUM. 1.—BOTE MUY ECONOMICO.
NUM. 2.—BOTE CORRIENTE.
NUM. 3.—BOTE TRIPLE (el más económico por su gran calidad).
Todos los envases y publicidad de la NESFARINA, llevan nuestra marca de NIÑOS.



PRECAUCION: No se NESFARINA cualquier producto que se obtenga sin estas garantías. Desconfiad, sobre todo, de mezclas caseras más o menos inofensivas, pero que ninguna relación tienen con la NESFARINA, aunque algunos desafortunados las vendan con este nombre. La NESFARINA sólo se prepara en el LABORATORIO ARMISEN, gestor de la Compañía Industrial NESFARINA.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1891

Capital social... 15.000.000 de pesetas
Capital emitido... 10.000.000 de "
Fondo de reserva... 6.000.000 de "

Con SUCURSALES en Alsasua, Aolz, Buñuel, Caparrosa, Cascanate, Cintruénigo, Corella, Elizondo, Estella, Fitor, Irurzun, Lerin, Los Arcos, Lumbier, Milagro, Ochagavía, Penalta, Puente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafranca

Realiza toda clase de operaciones Bancarias

INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES

Imposiciones a plazo de un año...	4,50 por 100
Imposiciones a plazo de 6 meses...	4 por 100
Imposiciones a plazo de 3 meses...	3,50 por 100
Imposiciones a plazo de 1 mes...	3 por 100
A las Cuentas corriente y Depósitos a la vista	2,50 por 100

Libretas en Caja de Ahorros al 4 por 100

Guías y Mapas

Para las vacaciones

Guía Turística de Navarra... 3'00 pias.
Guía de España y Portugal, con 57 plabos.
Mapas Michelin de España, 3 pesetas papel y 5 en tela.
Guías y mapas de todos los países.

EDITORIAL ARAMBURU
Librería - Papelería - Imprenta - Encuadernación
Despacho: S. Saturnino, 14
Talleres: Carlos III, 16
PAMPLONA

¿Que es OZALID?

OZALID es el papel heliográfico para reproducciones, que por simple revelado en seco en aparatos de desarrollo muy sencillos, da copias positivas muy claras con líneas pardas, negras o azules. OZALID es el papel heliográfico, el único que sirve para todos los casos.

NO DEJE DE EMPLEAR OZALID!

HERRERA HNOS. y SANZ, Arrieta, 11. — Teléfono 2387—PAMPLONA

Revela el Secreto de la Influencia Personal

Método sencillo que toda persona puede utilizar para desenvolver las fuerzas inherentes al Magnetismo personal, Memoria, Concentración, Fuerza de Voluntad, corrigiendo hábitos nocivos con los recursos de la Ciencia admirable de la Sugestión.

Las admirables fuerzas que derivan del influjo personal, Magnetismo, Fascinación, Dominio espiritual, Iluminación como querían, puede obtenerlas toda persona por escasos que sean sus atractivos y fracasos con que haya tropezado, escribe Profesor Elmer F. Knowles en su nueva obra titulada: "La Clave para el desarrollo de las Fuerzas Internas".



Sr. Martín Goldhardt

Sr. Martín Goldhardt escribe: "El éxito que alcanzé personalmente con el Sistema Knowles me inclina a suponer que ha proporcionado mayores beneficios que cualquier otra obra existente". Este libro que distribuímos gratuitamente en todas partes. Además de la distribución gratuita contiene un gran número de reproducciones fotográficas mostrando de qué manera se utilizan estas fuerzas ocultas en el mundo entero y la cantidad de millares de personas que desarrollaron unas fuerzas cuya existencia ignoraban.

Quiero fortalecer mi espíritu, Tener alicance en la mirada, Sirvase leer mi carácter y enviarme su libro. Envíe Vd. además al propio tiempo su nombre completo y dirección perfectamente clara (indicando: Señor, Señora o Señorita) y dirija Vd. su carta a PSYCHOLOGY FOUNDATION, S. A. (Gratuita Distribución Dept. 5099 B.) rue de Londres, No. 18, Bruselas, Bélgica.

Advertisement for Oribacterin, a disinfectant for respiratory diseases, mentioning Dr. Paul Tauberge.

Advertisement for Clínica IRIGARAY, a general clinic for various ailments, located in Pamplona.

Información del País Vasco

Sigue insistiéndose en la campaña de que los barcos de la Transmediterránea se hagan en Vizcaya.

Las Comisiones Gestoras de las Diputaciones de Navarra y Alava, van a ultimar el cobro de cantidades que adelantaron al Estado para la construcción del ferrocarril Estella-Vitoria.

GUIPUZCOA

San Sebastián 29 (22.30) EN EL PALACIO DE GUIPUZCOA

Al recibirse en su despacho el señor Castro, presidente de la Comisión Gestora, nos dijo que se había dedicado a despachar con los jefes de sección de las distintas comisiones de que forma parte.

Ha cumplimentado hoy los acuerdos tomados en la sesión de ayer tarde, enviando un despacho al ministro de Obras Públicas, agradeciéndole el acuerdo de enviar para el puerto de Pasajes la cantidad de 2.600.000 pesetas.

Una comisión de la Asociación Patronal del Puerto de Pasajes, en la que figuraban entre otros, los señores Salazar y Pisón, le visitó, a la una de la tarde, para expresarle su agradecimiento, por las gestiones llevadas a cabo para conseguir la cantidad de referencia.

DONATIVOS PARA UNA TOMBOLA BENEFICA

En la Acaedía se han recibido, con destino a la tombola que organiza la Junta de Beneficencia los siguientes donativos: Cien pesetas del Banco Guipuzcoano; 25 del Consulado; 100 de la Caja de Ahorros Municipal, y un abanico de la duquesa de Monteleón.

Anoche salió para Madrid el alcalde, señor Saizain, con objeto de asistir a las reuniones del Banco de Crédito Local.

UN HERIDO

En la Casa de Socorro ha sido asistido de una contusión en la región dorsal el niño de tres años Ignacio Ibarra, que fue arrollado por un carro de mano que conducía Pablo Diego Sanz.

CHOQUE DE VEHICULOS

En la calle de Miracruz chocaron fuertemente dos automóviles de la matrícula de San Sebastián, que resultaron con grandes desperfectos.

Afortunadamente, los ocupantes resultaron ilesos.

LOS REGISTROS DE ENTRADA

Han sido denunciadas tres casas de huéspedes por no presentar los partes de registro de entrada de viajeros con arreglo a lo legislado.

Por el retraso en la entrega de dichos

Anuncios oficiales

CONCURSO DE OBRAS

El Concejo de LIZASO (Ulzama) saca a concurso las obras de abastecimiento de aguas, para el día catorce de Agosto próximo y hora de las once; importando las obras 26.527,76 pesetas.

Lizaso, 27 de Julio de 1932. El Alcalde, Luis Espelolin.

CONCURSO DE OBRAS

El Concejo de LIZASO (Ulzama) saca a concurso las obras de reconstrucción de un puente, cuyo presupuesto asciende a 3.542,40 pesetas, para el día catorce de Agosto próximo y hora de las doce.

Lizaso, 27 de Julio de 1932. El Alcalde, Luis Espelolin.

UNDIANO (Gizur)

Ariendo de hierbas

Por no existir postor en la primera subasta celebrada para el arriendo de las hierbas del término concejil, efectuada bajo el tipo base de 15.000 pesetas por los tres años que ha de durar el arriendo, se hace saber que el día 31 de los corrientes, a las once horas y en el local de costumbre, se celebrará la segunda subasta pública con el veinte por ciento de rebaja. Quien desee conocer el condicionado puede acudir a la Alcaldía del Concejo.

Undiano, 26 de Julio de 1932.—El Alcalde, Jorge Nagore.

OBRA EN OCHAGAVIA

Hasta el día 7 de agosto próximo a las 12 horas, en que se procederá a su apertura en la Casa Municipal, se admiten en sobre cerrado proposiciones para la construcción de un muro de contención en la margen izquierda del río Anduina con sujeción al plano y pliego de condiciones que obran en esta Alcaldía a disposición de cuantos quieran examinarlos.

Las proposiciones se harán conforme al siguiente modelo:

Don..... vecino de....., se comprometo a ejecutar las obras que comprende el proyecto anunciado por la Alcaldía de Ochagavía en 26 de Julio de 1932, por la cantidad de..... pesetas,céntimos.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de rechazar todas las proposiciones y de aceptar la que quisiere.

Los concursantes acompañarán los documentos reglamentarios. Ochagavía, 26 de Julio de 1932.—El Alcalde, Pedro José Goyena.

CONCURSO DE OBRAS

La Junta del Patronato de Tuberculosos de Pamplona, anuncia concurso para las instalaciones de Desinfección, Lavadero mecánico, Luz y timbre, cuyos pliegos y planos estarán de manifiesto en las Oficinas de la Casa Industrial hasta el 13 de agosto próximo. Pamplona 28 de Julio de 1932.

El Secretario, Joaquín Catalán

partes se les ha impuesto a los dueños de las casas fuertes multas.

LOS DE LA BROCHA EN LA BROCHA

Aunque ya se ha hecho público por los diarios de la mañana el hecho de un grupo de comunistas que se dedicaron con una brocha en la Brecha (Merado) a poner letreros con vivas y muéras, estropeando las fachadas de este y otros edificios de la ciudad, el gobernador ha impuesto una fuerte sanción a Antonio Jimeno Ancoia, que fue detenido con brocha y tacho, escapando otros compañeros que con él se dedicaban a embadurnar las paredes, haciendo política infantil y muy oscura.

POR ROBAR

En Escoriaza ha sido detenido osé Irazabal Urquiza, que fue sorprendido por Valentín Echave cuando el primero se dedicaba a robar en un caserío propiedad de Valentín.

Al detenido se le ocuparon algunos objetos.

OTRO DETENIDO

También en Escoriaza ha sido detenido

Fausto Martín López de Letona, como autor de la sustracción de ochenta pesetas a un vecino de la localidad.

EL AUTOR DE VARIOS HURTOS

En Oyarzun ha sido detenido Saturnino Lorente Ucar, como autor de varios hurtos, habiendo sido puesto a disposición del juez.

VIZCAYA

Bilbao 29 (23.30)

EL SEÑOR CALVINO CONTINUA EN SAN SEBASTIAN

El gobernador general del País Vasco, señor Calvino, continúa en San Sebastián. Comunicó con el gobernador en funciones y secretario del Gobierno civil, señor Donoso Cortés y le manifestó su propósito de prolongar su estancia en la capital de Guipúzcoa por unos días.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Añadió que le había visitado el cónsul de Rumania para cumplimentarle y darle cuenta de haber tomado posesión del cargo.

También le visitó don Máximo González

Puente, presidente de la Cámara de Comercio de León.

VARIAS AUTORIZACIONES

En el Gobierno civil estuvo una comisión de Juventud Vasca con objeto de solicitar permiso para la celebración de diversos festejos en Bilbao y Las Arenas con motivo de la festividad de San Ignacio.

También autorizó la celebración de conferencias en Bilbao y Casa Social de Las Arenas, a cargo de un sacerdote alemán.

CARRASCO FORMIGUERA A BILBAO

A las doce menos cuarto es esperado el diputado a Cortes señor Carrasco Formiguera que hará el viaje en compañía de los diputados nacionalistas y tal vez de algún diputado catalán.

Saldrán a recibirles las autoridades del Partido Nacionalista.

LA CONSTRUCCION DE LOS BARCOS PARA LA TRANSMEDITERRANEA

La Federación Vizcaína de Comerciantes y Ultramarinos ha transmitido un telegrama al presidente de las Cortes Constituyentes, redactado en los términos siguientes: "Federación Vizcaína Comerciantes Ultramarinos solicita pronta adjudicación de barcos transmediterránea y Astilleros vizcaínos por ser de justicia y necesidad ante angustiosa situación".

PROFESORES Y ALUMNOS FRANCESES

A las doce y media llegaron a Bilbao once profesores y treinta y dos estudiantes de Bardoos.

Fueron recibidos por las autoridades.

Estudiantes y profesores visitaron varias factorías y grupos escolares de Bilbao, y hoy marcharán a Plencia, Bermeo y Pedernales, donde estudiarán los centros benéficos de la infancia.

Serán obsequiados con un banquete en la colonia escolar de Begoña.

ALAVA

Bilbao 29 (23.30)

LOS FUEGOS ARTIFICIALES

El pirotécnico señor Lecea estuvo en la Alcaldía para comunicar al alcalde que el lugar destinado para quemar la colección de fuegos artificiales en fiestas no es seguro y propuso para ello el terreno de la Avenida de Olaguibel.

CONSTRUCCION DE UNA CARRETERA

Se llegó a un acuerdo entre los diversos pueblos interesados en la construcción de la carretera Escalmeñi-Abarrutia, sobre el coste de las cargas para la construcción de la misma.

COBRO DE CANTIDADES AL ESTADO

La Comisión Gestora de la Diputación alavesa ha citado a la de Navarra con objeto de ultimar el cobro de las cantidades que las citadas Corporaciones adelantaron al Estado para la construcción del ferrocarril Estella-Vitoria.

En la actualidad se llevan a domicilio de los obreros casados, otras cien raciones para las familias. Otras mujeres de obreros reciben los alimentos sin condimentar para prepararlos en sus casas.

Se empieza a servir la comida. Este servicio está a cargo de una criada retribuida. No lo hacen las señoras para no cohibir en lo más mínimo la libertad de los obreros. Por esta razón suplican también a los visitantes que no pasen al comedor mientras se hallen en el los comedores.

Todos los días se sirve un menú distinto a base de legumbres, y un plato de carne, pescado y huevos.

Volvemos a la habitación-depósito de los comedores. Las señoras que están hoy de servicio, van a preparar el menú para el lunes. Hecha esta operación dan por terminada su labor, que al día siguiente han de continuar otras damas tan virtuosas y caritativas como ellas.

Abandono el comedor de solidarios vascos emocionado; y con esa dulce y grata emoción que nos produce el conocimiento de que mientras en Bilbao existan damas tan virtuosas, como las que sostienen y sirven este comedor benéfico, el fantasma del hambre y de la miseria no inquietarán a los trabajadores honrados, sean vascos o no lo sean. La caridad de estas damas no reconoce límites ni fronteras. Si hoy dedican su atención especialmente a los suyos, a los vascos, es porque saben que todos los demás obreros sin trabajo están debidamente atendidos. Mas a pesar de esto, muchas de las damas que sostienen este comedor, contribuyen también al sostenimiento de otros comedores y establecimientos benéficos. La filantropía es tradicional en Bilbao. Nuestra noble villa puede alzar orgullosa la cabeza proclamando por todo el mundo su hegemonía en la organización y sostenimiento de toda clase de instituciones benéficas.

FRANCISCO DE ULACIA.

Balneario Caldas de Besaya (Santander) Temperatura 35 y 37 grados.-Artritis.-Reumatismo.-Glicia.-Otorrinos bronquiales.-Gran Hotel, todo confort, a 70 metros estación ferrocarril Norte

BENEFICENCIA VIZCAINA

El comedor para solidarios vascos

Es domingo. Voy a visitar el comedor para solidarios vascos. Al ascender por la escalera que conduce al piso de la casa donde está instalado, me encuentro con dos obreros. Visten el traje de los días de fiesta, humilde pero aseado. Son vascos. La raza especialmente entre los hombres del campo y entre los pescadores, conserva aún todos sus caracteres étnicos. Y estos son obreros de la aldea que vinieron a la villa en busca de trabajo. Jóvenes aún, muestran en sus semblantes nobles la pena y el disgusto que les produce la necesidad de adgerse a la caridad de sus compatriotas para subsistir en medio de esta horrible crisis que les obliga al paro forzoso. Ellos desean trabajar; tienen derecho al trabajo y sienten rebajada su dignidad de hombres libres al aceptar el pedazo de pan que se les ofrece sin que puedan corresponder a este favor con el esfuerzo de sus brazos o de sus inteligencias creadoras de riqueza. Sienten el rubor del hombre honrado que teme que humillarse a recibir de una mano caritativa los recursos que ellos con su trabajo podían obtener. Es el oryaco de la raza que nunca fue esclava de ningún tirano, como lo fue esa sufrida raza castellana, que durante tantos siglos de monarquía vivió en el servilismo más degradante y en la más supina ignorancia de sus derechos hasta que la República ha venido a rescatarlos de su esclavitud.

Tenéis, obreros vascos, como todos los obreros del mundo, el derecho al trabajo; pero la crisis que atravesamos es tan honda, que no os consente ejercitar ese derecho; ni la República os lo puede garantizar. La caridad que os ofrecen vuestros compatriotas no debe humillarlos, porque esa caridad no es una limosna, es más bien una reparación debida a vuestros esfuerzos tan mal pagados por las pasadas generaciones, que no os consintieron el ahorro necesario para poder sostener con recursos propios en esta tan penosa situación económica que atraviesa el país.

No puede ser más agradable la sensación que experimenta al entrar en este comedor para solidarios vascos. Su limpieza, su pulcritud, sus mesas cubiertas de hule brillante como un espejo, la claridad del sol que penetra por sus amplios ventanales... Todo dispone nuestro ánimo a su favor. No tiene el aspecto de esos refectorios de asilo benéfico, donde se percibe siempre cierto hufillo desagradable. Es más bien, el comedor de una de esas familias modestas, pero limpias y primorosamente atendidas por sus dueños. Hasta el llega desde la cocina

el grato olor de unos alimentos sabrosamente condimentados.

Me reciben y me hacen los honores de la casa, dos virtuosas señoras bilbaínas, que este domingo se hallan de servicio en el comedor. Ellas, en unión de otras muchas bondadosas damas de la localidad, han contribuido a la organización, al servicio y al sostenimiento de los comedores de solidarios vascos; que existen hoy en Bilbao, Baracaldo y Las Arenas.

La democracia vasca en este local se nos muestra en su aspecto más conmovedor. La dama de elevada posición social, deja las comodidades de su palacio, cubre sus faldas con amplio delantal y trabaja, como humilde obrera, al servicio de los vascos que sufren humilladas las consecuencias del paro forzoso. Y no lo hacen por ostentación y vanidad, para que les vea todo el mundo, como ocurre en algunas "kermeses" benéficas; lo hacen, en este comedor modesto y calladamente, sin más testigos que esos honrados obreros que asisten a él empujados por la necesidad. Y esas damas tan virtuosas, no tienen ningún inconveniente en llevarse a sus casas y sentárselas a su mesa a los niños, a los hijos menores de esos obreros, tratándolos con el mismo cariño que si fuesen hijos o sus pequeños hermanitos. La fraternidad vasca es la nota más simpática en este benéfico recinto.

Mis amables informadores me conducen al depósito de los comestibles. Es este un cuarto amplio y limpio, en el que entra a raudales la luz del sol. En él están las vitrinas: las patatas, las alubias, el arroz, el bacalao, las latas de conserva, los garrafinos, el pellejo de vino y algunas botellas de sidra y licores. Se ven, también, chorizos, latas de mermeladas y frutas en conserva para las comidas extraordinarias. Gran parte de todo esto, así como el carbón, es regalo de comerciantes bilbaínos; pero la mayoría de los comestibles hay que comprarlos: en pan solamente se gastaban más de setecientas pesetas mensuales. Pasemos a la cocina. Es un local bien ventilado y amplio. Aquí, también, está el sol. Hoy se servirá a los pobres comensales atadía blanca y guisado de carne en abundante cantidad, para que los obreros queden bien satisfechos. El pan es a discreción, y se les sirve también un vaso de vino tinto.

Hoy, como domingo—me dicen mis amables informadores—, vienen menos obreros a comer. Siempre hay algún pariente o amigo en mejor posición que ellos que les conviden Por término medio, se sirven en este comedor unas cuarenta raciones di-

SUFRE DEL ESTOMAGO Y EXTREMIMIENTO Tome lo único para su curación Estomacal PEREZ Encontrando a las primeras tomas un alivio verdad, disfrutando de salud y alegría. Venta en Farmacias y Centros de Especificos.—Precio 5'50 ptas caja. Preparado en el Laboratorio J. GARNET. — ALELLA — BARCELONA

Por DIEZ pesetas 600 kilos de carbón! Calidad superior para cocina, calefacción, etc. Pida detalles a Carbones de Prejano, S. A. (Sección Abonos) ARNEDO (Logroño)

La viticultura y el cultivo de la remolacha

La Prensa de estos días reproduce los telegramas que los cultivadores de remolacha de distintas regiones, especialmente de Aragón, han dirigido al ministro de Agricultura, protestando de la petición hecha por la Confederación de Viticultores para que sean desplazados temporalmente para que los industriales del mercado de los alcoholes, seguramente porque errónea o intencionalmente no han sido bien informados, los remolacheros del alcance de esta medida, sobre todo del criterio de los viticultores en relación con el régimen definitivo de los alcoholes.

Aun cuando constituye un fraude, y hasta hace poco tiempo también, una ilegalidad el empleo de los alcoholes de melazas en el encabecamiento de vinos y elaboración de mistelas, transigimos con el uso de estos alcoholes, considerando que eran los llamados a cubrir las necesidades del consumo nacional, y además, porque se trata de un cultivo que tiene para nosotros toda nuestra simpatía y apoyo.

Si importante es el cultivo de la remolacha, mucho mayor es el de la vid, y si aquel cultivo atraviesa una crisis aguda, mucho mayor la sufren en estos momentos los viticultores, que, a pesar de la escasa cosecha última, el precio inicial de sus vinos es muy inferior al coste de producción, por la competencia ilícita y desleal que le está haciendo los alcoholes de melazas.

No pueden hablar de libertad de la agricultura, industria y comercio los que viven al amparo de un arancel desmedido, que todos soportamos gustosos, especialmente los viticultores, para que pueda existir en España cultivo de remolacha y fabricación de azúcar, habiendo perdido además, por causa de esta política proteccionista, casi todos los mercados extranjeros. Lo lamentable es que todos estos sacrificios vayan en su mayor parte a las grandes empresas azucareras y sólo unas miriadas lleguen al cultivador de remolacha.

Si el viticultor debe perseguir una o varias de mesa, la misión del remolachero es producir azúcar, y los residuos destinados a piensos, de los que tan necesitados están las regiones remolacheras, pero no únicamente a suplantar los gérmenes y remolacheros caídos españoles en los mercados del mundo.

Por último, y contra lo que os dicen, afirmo que la petición de los viticultores favorece a la producción de remolacha, ya que tiende a desplazarlos momentáneamente del mercado para que no vendan a precio inferior al fijado por la ley, arruinando a la viticultura, y con el régimen de alcoholes que tenemos solicitado los más directamente beneficiados serían los remolacheros, puesto que una ordenación y regulación del mercado no permitiría esas bajas tan considerables de precios, que sólo una competencia sucida puede producirlos.

La medida que solicitamos no es nueva, fué decretada en 1926 y 1930 con motivo de crisis vitícolas parecidas a la que actualmente atravesamos, y todos los perjuicios que sufrieron los alcoholes industriales, fueron vnder 20 pesetas por hectólitro, término medio, más caro que hubieran vendido de no haberse decretado su exclusión temporal del mercado.

Los viticultores hemos contribuido a revalorizar los residuos de la remolacha más que los remolacheros y mucho más que los fabricantes de azúcar, consiguiendo la prohibición de fabricar alcoholes de más precio, y fijando un precio todo después.

Estarían más justificadas vuestras campañas si fueran dirigidas a intervenir esas empresas, que pagando a vosotros la remolacha al mismo precio que otros años, en la campaña actual se permiten el lujo de bajar 300 pesetas el precio de la tonelada de azúcar, regalando cerca de 100 millones de pesetas, sin otro motivo justificado que el de que a pesar de que son pocos no se entienden, o no quieren entenderse. Esto en azúcar; pero en alcoholes, después de haberles sido aumentado el impuesto 30 pesetas por hectólitro, venden al mismo precio que antes. Milagros de los negocios seguramente.

Como en estas notas es imposible tratar este problema con toda amplitud, y seguramente querria desvirtuar estas afirmaciones, yo acepto desde ahora una controversia pública, el día y en local que fijen de Zaragoza, centro remolachero más importante, para demostrar que no puede existir competencia entre viticultores y remolacheros, y que hemos hecho más los viticultores y seguimos haciendo en beneficio de todos los alcoholes y por tanto del de melazas que los propios interesados.

JULIO TARIN, presidente de la Confederación de Viticultores.

Domingo Beunza Saez Procurador de los Tribunales Goya, 24.—Tel. 57242.— Madrid

Calzados Modernos y elegantes Muy económicos Constitución, 35, San Nicolás, 1

Gerardo Zaragneta Fotógrafo y reporter gráfico de LA VOZ DE NAVARRA, participa que se ha trasladado de la Plaza de la República a la CALLE CURIA, 28, 2.º, donde admitirá cuantos encargos se le confíen. Venta de postales y encargos en la bombonería junto al Bar Dena-Oña.

Benjamín Goñi ODONTÓLOGO Espoz y Mina, 2, primerº

CICLISMO

Apenas terminó la etapa de ayer, Di Pacc...

El italiano formalizará su escrito; pero...

La comidilla del día no ha sido precisamente...

El notable crítico, acusado por sus nacionales...

Además: "Los equipos nacionales no interesan..."

En las subidas del Aubisque y del Tourmalet...

El público francés se interesa únicamente...

Es triste también que los numerosos coches...

Hay que salvar al "Tour", termina diciendo...

El guapo Rafaelito Di Pacco es el terror...

Si Di Pacco fuera hombre de palabra, apenas...

LA ETAPA DE AYER

- Como P. de Harizpe, en su comentario de hoy...

- 1. Gastón Reby, belga, que ha cubierto los 271 kilómetros en 8 horas 40 minutos...

Tres minutos más tarde entra Geyer, que ha sufrido una caída sin consecuencias...

La clasificación no se altera por lo que respecta a los primeros lugares...

LOS DEPORTES

ha ganado un minuto de bonificación...

Reby ha ganado hoy con respecto a Leduck...

Y quedó firmado el pacto de mancomunidad

Ayer fué oficialmente "Ampliada" la Federación Centro

cinco clubs que pertenecen a dicha categoría.

Apobrar diferentes trámites realizados por secretaría...

Apobrar el cambio de nombre de la Sociedad Deportiva Centro...

Facultar a la secretaría para que convoque a asamblea regional...

Apobrar los proyectos de organización de los campeonatos regionales...

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará el F. C. Barcelona...

En la misma se tratará del siguiente orden del día:

- 1. Del acta de la asamblea general anterior.

¿Habrá "barro"? Porque nada más anunciarse la reunión...

¿Cedero vuelve a estar en tratos con el Deportivo Logroño?

En cambio ha suspendido este Club los que estaba iniciando...

La Prensa de Zaragoza, unos con rotundas afirmativas...

El Valencia que pasaba por una fuerte crisis económica...

Algunos periódicos valencianos dicen que en vez de Valencia...

Salvador, del Valencia, y por el

que parecía interesarse mucho el Madrid...

Dice Trastorri: ¿Qué pasa con el navarro?

¿Pana volver hasta los rojillos, Seve?

Sabemos es su mejor ilusión, Seve.

¿Dónde mejor que en casa?

Amigo Trastorri: ¿Se ha fijado usted lo bien que le "va" a Sheve...

Autobus diario a los Baños de Belascoain

A partir del día primero de Agosto próximo...

Espectáculos

Abrego II y Aguirre

Teatro Gaiarre

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

que parecía interesarse mucho el Madrid...

Dice Trastorri: ¿Qué pasa con el navarro?

¿Pana volver hasta los rojillos, Seve?

Sabemos es su mejor ilusión, Seve.

¿Dónde mejor que en casa?

Amigo Trastorri: ¿Se ha fijado usted lo bien que le "va" a Sheve...

Autobus diario a los Baños de Belascoain

Espectáculos

Abrego II y Aguirre

Teatro Gaiarre

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

que parecía interesarse mucho el Madrid...

Dice Trastorri: ¿Qué pasa con el navarro?

¿Pana volver hasta los rojillos, Seve?

Sabemos es su mejor ilusión, Seve.

¿Dónde mejor que en casa?

Amigo Trastorri: ¿Se ha fijado usted lo bien que le "va" a Sheve...

Autobus diario a los Baños de Belascoain

Espectáculos

Abrego II y Aguirre

Teatro Gaiarre

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

BOXEO

LA CLASIFICACION DE LOS BOXEADORES NACIONALES

La Federación nacional de boxeo ha publicado los nombres de los boxeadores españoles...

¿Qué pasa con el navarro?

¿Pana volver hasta los rojillos, Seve?

Sabemos es su mejor ilusión, Seve.

¿Dónde mejor que en casa?

Amigo Trastorri: ¿Se ha fijado usted lo bien que le "va" a Sheve...

Autobus diario a los Baños de Belascoain

Espectáculos

Abrego II y Aguirre

Teatro Gaiarre

Coliseo Olimpia

MADAME SATAN

BEAU IDEAL

Coliseo Olimpia

ANUNCIOS BREVES DE LA VOZ

Compra 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas.

REDES de gallinero usadas, compro en pequeñas y grandes cantidades.

COMPRARE a bajo precio, tabla y tarima usada en moldes de cemento.

COMPRARIA usado o de ocasión 170 metros cuadrados de tarima.

COMPRAMOS toda prueba, camión rápido, cuatro a cinco toneladas.

COMPRO caja de caudales moderna y de un peso no inferior a 750 kilos.

COMPRARIA cualquiera cantidad de ladrillo usado y bloques de hormigón y carbón.

SE OFRECE nodriza para criar en su casa, una de 26 años de edad.

NODRIZA primeriza, de 23 años, para criar en su casa con un mes de leche.

SE DESEA un albañil para temporada, que sepa cumplir con su obligación.

SE OFRECE herrero cuatro años oficio. Informes en esta Admón.

EXPORTADOR de vinos y coñacs solicita Agentes fijos y viajeros a comisión.

NECESITO AGENTE Muy activo, para la venta de aparato para raspar parques.

Huéspedes "FONDA Moderna", propietario Carlos Pasaena.

TRASPASO bonito negocio por no poder atender en muy buenas condiciones.

POR NO poder atender, se traspasa hermosa tienda de ultramarinos.

GRANDES cantidades de plantas de berza y broqués.

VENTAS ATENCION cocineras: Carbonera San Lorenzo, 25 kilos vegetal fuerte.

VENDO casa en lo mejor del Barrio de San Juan, por 20.000 pesetas.

EN LAS afueras, muy próximo a Plaza de la República vendería magnífico terreno.

VENDO casa produciendo el 8 por 100 con alquileres baratos.

VENDO Selecciónadora seminueva, con o sin motor, gran rendimiento.

VENDO camióneta búsca dos toneladas. Informarán Sr. Ignacio, 14.

IBERIA, máquina de escribir, fabricación nacional. Taller de reparaciones.

UNICA casa en Pamplona que cuenta con las últimas novedades en postales.

VENDO casa de nueva construcción desahogada, con amplia bajera y huerta.

SE VENDE una vaca en días de parir, cuarto parto. Informes: Domingo Suescun.

VENDO seleccionadora Marot núm. 5, muy poco usada, por la mitad su valor.

MAGNIFICO chalet en las afueras, de mampostería, agua corriente y baño.

VENDO o alquilo tractor "Fordson" imponentes condiciones.

RENAULT moderno, 13 H. P. como nuevo, buena ocasión.

SACOS de café vacíos, se venden en "Cafés MAYA", Sarasate, 15.

SEGADORA "Cormick" seminueva, barata, poco usada.

¡¡CONTRATISTAS!! ¡¡Albañiles!! Atención Azulejo blanco de 20 por 20 y 15 por 15.

SE VENDEN grandes existencias de vences y una partida de jamones.

Varios ESPECIALISTA en pozos, garantiza el agua a todas profundidades.

Automovilistas Vulcanización de cámaras, reparación de cubiertas y recatuchados.

Liquidación por cesar en el negocio se liquidan todos los artículos de mercadería. Mercaderes, 15. PAMPLONA

"LA PROPAGANDA MAS EFICAZ ES LA DE PRENSA, PORQUE LLEGA A SITIOS INACCESIBLES PARA OTRA CLASE DE PROPAGANDA".

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Navarra: Tres meses, 6 pesetas; seis meses, 12; un año, 24.
Fuera de Navarra: Tres meses 750 pesetas; seis meses, 15; un año 30.
En el extranjero: Seis meses, 25 pesetas; un año, 50. América, 50 pesetas al año.

La Voz de Navarra

Explotación de la ganadería

Ante la creciente demanda de carne y demás productos del ganado, aumenta la importancia de su industria, especialmente de la especie vacuna. La rotura de terrenos que bajo el nombre de corralizas se destinaban al pastoreo de rebaños, rebajará forzadamente el número de éstos, que son principalmente los que abastecen las carnicerías en la provincia, de aquí el por qué los medios de intensificación y mejora del ganado vacuno merezcan continua propaganda y especial esmero de los ganaderos por adquirir sementales de superior calidad y de edad desarrollada.

La ganadería proporciona recursos inestimables, cosa conocida por todos, aunque no es atendida su elaboración como merece la importantísima riqueza que representa y su asombrosa multiplicación.

A la serie de problemas descritos en anteriores páginas, uniremos en forma sencilla varias observaciones relativas a la explotación.

Aunque se posea ganado seleccionado de armónica conformación, sino se le facilita adecuada alimentación, el resultado es negativo para el propietario y repercute en el movimiento industrial de los productos que elabora con las primeras materias del ganado.

Y que cantidad de alimentos será la que se asigna a cada animal? No es fácil determinar, pues depende de la edad, del temperamento sanguíneo o nervioso, del desarrollo o precocidad, del período de producción en que se halla, de la raza a que pertenece, de la temperatura o medio ambiente de la clase de vida en establecimiento o en el campo, y por último de la higiene del cuerpo y del establo, ahora bien; si al que asiste al ganado le es difícil precisar la cantidad de alimento que cada uno necesita, no sucede así al ganado, pues su organismo le dicta cual y cuánto es lo que debe ingerir, por tanto, el hombre le proporcionará ración en abundancia mientras se halle en plena producción de leche, de cebamiento en continuo trabajo de fuerza; y suspendidas estas funciones se le dará la que se llama ración de sostenimiento. Es tal el instinto del organismo de los animales y con tal precisión regulariza las operaciones vitales que por abundante y sabrosa que sea la pastura en el campo o en el establo no comerá más que lo necesario, y suspendida esta operación, principia la digestión y la asimilación nutritiva.

El desarrollo del cuerpo se intensifica alimentando a satisfacción en todas las edades, empezando por las madres y prosiguiendo en las varias épocas de la vida; de esta manera veremos subir el porcentaje de los favorecidos y el aumento del capital que representa la ganadería.

Entre las distintas ramas, hay unas mejor condicionadas para acomodarse a las circunstancias de clima, alimentos y desarrollo de aptitudes, de aquí lo conveniente que resulta emplear en el Norte de la provincia, salvo algunas comarcas la raza vacuna suiza por lo menos hasta el cuarto cruzamiento con la del país o pirenaica, obteniéndose mayor alzada, diámetros o anchuras, carne blanco-rosada y producción de leche mantecosa sin desvirtuar la fuerza para el trabajo; todas estas facultades se desarrollan en unión correlativa. Si la raza pirenaica no despliega las aptitudes dichas no es sin embargo refractaria a que se le cruzamiento por medio de cruzamientos con la suiza.

Además de los alimentos empleará el hombre los medios llamados biológico herencia, selección, edad adecuada, higiene, alimentación y entrenamiento. El empleo o cruzamiento de razas de razas extrañas recomendadas por clima determina elevación de rendimiento, primero mejorando las existentes y aumentando el interés, que es manantial aprovisionamiento de mercader, talleres y manufacturas.

Hay que tener constancia en el método que se indica, no es posible ver los resultados inmediatamente, en la primera o segunda generación, por eso se ha de caminar sin desmayo y sin detenerse a contemplar si los caracteres que faltan inocular serán visibles en los siguientes cruzamientos.

En los artículos de propaganda nos limitamos a exponer la acción de los agentes físicos y la ordenación de servicios de asistencia al ganado; lo concerniente a biología y a las leyes de la herencia no son propias para divulgar; baste al público saber que sobre ellas se cimienta seriamente el régimen de explotación pecuaria que rige en la provincia al que deben los ganaderos atenderse y obrar conforme a lo que en él se prescribe.

Complemente a las anteriores normas de recría expuestas, son los Concursos que cada año se organizan por la Diputación; los de este año se anunciarán oportunamente una vez recibidos en la Dirección el acuerdo de los Ayuntamientos invitados.

José Armién,
Veterinario provincial

POLITICA INTERNACIONAL

La lucha por el Chaco Boreal

De La Paz y de la Asunción llegan diariamente noticias alarmantes acerca de un conflicto armado entre Bolivia y el Paraguay por la posesión del Chaco Boreal, mejor dicho, de aquella parte del Chaco que está en posesión de la segunda de las repúblicas mencionadas. En efecto, el Chaco Boreal, o septentrional (hay también un Chaco Central y un Chaco Austral, estos dos pertenecen a la Argentina) está dividido en dos partes: la parte occidental pertenece a Bolivia, a sus departamentos de Santa Cruz, Chuquisaca y Tarija y la parte oriental, más reducida al Paraguay.

Si se tratase de una región civilizada, se sabría perfectamente a qué país pertenece; no hay, por ejemplo la menor controversia acerca de las fronteras del Uruguay o de Chile. Pero el Chaco es una región abandonada, desolada, inmensamente habitada por unos treinta mil indios y unos miles de mamonitas. Para dividir el Chaco Boreal en dos, faltan, además, fronteras naturales, de modo que la frontera sería en todo caso artificial. Bolivia tiene razón al afirmar que únicamente el río Paraguay puede formar frontera natural entre los dos países.

En cuanto a los derechos históricos de Bolivia, son no menos evidentes. Claramente, todo el Paraguay y el Chaco pertenecían en la época colonial a la Audiencia de Charcas, o Chuquisaca, de la cual la república de Bolivia se proclama heredera legítima. Sin embargo, se puede preguntar si una Audiencia o Tribunal Supremo, ejerce autoridad política. Además, afirma el Paraguay, en los últimos decenios de la época colonial, el Paraguay ya no pertenecía siquiera a la Audiencia de Charcas, sino a la de Buenos Aires. El Paraguai, si, contesta la tesis boliviana, mientras que el Chaco seguía bajo la jurisdicción de la Audiencia de Charcas, lo que demuestra que el Chaco jamás formaba parte integrante del Paraguay. Repetimos, que el Chaco es una región inmensamente, que fué desmembrada por las repúblicas que le rodean. Los paraguayos pueden ostentar mapas oficiales bolivianos en los cuales el Chaco está adjudicado al Paraguay y los bolivianos pueden hacer otro tanto con varios mapas oficiales de la república vecina. ¿Qué importaba, por ejemplo el Chaco al Paraguay durante la guerra herética contra la Triple Alianza, cuando se trataba para él de vida o muerte. Igualmente, ¿qué le importaba el Chaco a Bolivia mientras luchaba contra Chile para salvar su litoral en el Pacífico? De modo que tampoco nos convence de los derechos de uno u otro de los contendientes el hecho de que existan tales o cuales mapas.

El territorio en litigio está más cerca del Paraguay propiamente dicho, es decir a su parte oriental, en



Representante: JUAN ILUNDAIN, Navas de Tolosa, 19.—Pamplona

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LA CUESTION DE GROENLANDIA SOMETIDA AL TRIBUNAL INTERNACIONAL

Los veteranos parados norte-americanos promueven desordenes que la policía corta con energía.-Importante manifestación hitleriana en Berlín.-El discurso de Schleicher en las cancillerías.

tre los ríos Apa, Paraguay y Panamá, que de los centros vitales de Bolivia. Quiere decir esto que los paraguayos han podido penetrar antes en el Chaco y darle cierta civilización que los bolivianos. Si éstos ocupasen todo el Chaco y llegasen hasta la orilla derecha del río Paraguay, podrían bombardear en cualquier momento la capital de la república, Asunción, situada en la orilla izquierda, en la desembocadura del Pilcomayo.

Pero, ¿por qué quieren ocupar los bolivianos todo el Chaco Boreal? A causa de sus riquezas en maderas y en petróleo y porque separados del Pacífico, miran hacia el Atlántico. La región oriental de Bolivia, los departamentos mencionados más arriba, podrían exportar sus productos por los ríos Paraguay, Paraná y río de La Plata. Es decir: si Bolivia hubiese obtenido un puerto en el Pacífico, como sería razonable, la ocupación de toda la orilla derecha del río Paraguay no representaría para ella el mismo interés que hoy. Sin embargo, aun así, estimamos que bastaría que Bolivia tuviera algunos puertos en el río Paraguay más al Norte de la afluencia del Apa, sin necesidad de poseer toda la orilla derecha: todo el Chaco Boreal. Por otra parte, Asunción podría hacer ciertas concesiones y contentarse con poseer la parte oriental del Chaco, la región más particularmente civiliza-

da por él y que necesita para defensa militar de la capital.

E. E.

MANIFESTACION HITLERIANA EN BERLIN

París. — Todos los periódicos franceses recogen crónicas de sus envíos especiales sobre la gran manifestación hitleriana celebrada ayer en el gran Estadio de Berlín. Según el enviado especial de "Le Temps", ante las gradas se agrupaban 40.000 personas, pero había otras muchas más en el campo de carrera, de donde a distancia se podía contemplar el espectáculo dado por los atletas de las fuerzas de choque, mientras éstos realizaban sus ejercicios. La escuadrilla de Hitler volaba sobre el campo. También intervinieron los músicos de las tropas de Asalto. El enviado del mismo periódico señala que se ha podido observar que parte de la burguesía, que miraba a Hitler como el salvador, se encuentra un poco decepcionado a causa de las relaciones del mismo con el Gobierno actual.

SE PIDE AL PAPA HAGA GESTIONES

Roma. — Un grupo de brasileños residentes en Italia se ha dirigido al Papa para que interceda en pro de que cese el bombardeo aéreo de las ciudades indefensas de Sao Paulo, en e que hay víctimas niernes, entre ellas

muchos extranjeros, que son ajenos a la guerra civil.

Un llamamiento en este mismo sentido se ha hecho a Macedo Soares, jefe de la Delegación brasileña en la Conferencia del Desarme, en Ginebra.

LOS DEL EJERCITO DEL BONUS" EVACUAN LOS EDIFICIOS PUBLICOS

Washington. — Los veteranos del ejército del "Bonus" han decidido evacuar los edificios públicos que han ocupado hasta ahora.

Con este motivo se ha sabido que el Presidente de la República, señor Hoover, estudiaba la proclamación de la ley marcial al objeto de declararla para obligar a los veteranos a abandonar los edificios públicos.

GORGULOFF PIDE QUE LO FUSELEN

París. — Después de haber pasado una noche muy agitada en la Conserjería, Gorguloff ha sido llevado esta mañana a la prisión de la Santé y encerrado en una de las celdas destinadas a los condenados a muerte.

Su defensor parece que le insta para que firme el recurso de casación; pero se ignora todavía si Gorguloff tiene intención de hacerlo, pues, por el momento, sus palabras son tan incoherentes como las que pronunció en la Audiencia, y ha repetido varias veces su frase de ayer: "No quiero la guillotina; quiero que me fusilen".

GASES LACRIMOGENOS CONTRA LOS VETERANOS

Washington. — Un destacamento de soldados, que llevaban caretas, arrojaron bombas de gases lacrimógenos sobre un grupo de veteranos de la guerra que se negaron a disolverse.

Los gases se extendieron por una zona mucho más extensa de la calculada, causando efecto a muchos curiosos y policías.

Otros soldados, con tanques, se trasladaron a los lugares donde acampan los veteranos, desalojándolos.

MANIU PARECE ACEPTAR LA PRESIDENCIA

Bucarest. — El Rey ha rogado encarecidamente al señor Maniu que acepte la presidencia del Gobierno; pero hasta ahora la actitud de dicho político es negativa.

Los periódicos dicen que acaso el señor Maniu aceptara, pero que solicitará del Rey entera libertad para gobernar con arreglo al espíritu de la Constitución.

LA CUESTION DE GROENLANDIA ANTE EL TRIBUNAL INTERNACIONAL

La Haya. — El Tribunal permanente de Justicia Internacional se ha reunido hoy para que Noruega y Dinamarca presentaran sus observaciones acerca de la ocupación por el primero de dichos países del territorio del suroeste de Groenlandia, contra la cual ha protestado Dinamarca.

DERIVACIONES DEL DISCURSO DE SCHLEICHER

París. — El señor Herriot, que al mismo tiempo que presidente del Consejo es ministro de Negocios extranjeros, ha celebrado esta mañana una larga conversación con el embajador de Alemania en París, señor Hoesch.

Parece seguro que en esta conversación se ha tratado del discurso pronunciado por el ministro de la Reichsweks general Von Schleider.

Luis M. de Ubago
Dentista
Mayor núm. 72, segundo.
Teléfono núm. 2702
Horas: de 10 a 1 y de 3 a 8
Antes Nueva 73, 1.—Pamplona

AGUAS Y BALNEARIO DE GRAVALOS

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros, aparato génito uterino, sífilis secundaria y terciaria.
Abierto desde el 1 de Julio al 15 de Septiembre
Automóviles del Balneario a los trenes de la mañana y de la tarde en Alfaro.
Para informes dirigirse al Propietario, en Grávalos.

Para calzarse bien y barato
PAÑERIA IRUÑA
Zapatería, 15.-PAMPLONA

Leña de Haya y roble
En el aserradero de Zubiri, situado al pie de la carretera, puede adquirirse leña de haya y roble en trozos manuable que no exceden de un metro de largo, para panadería e industrias, y también cortada expresamente para cocinas económicas y calefacción, puesta sobre camión en Zubiri, a domicilio o sobre vagón Pamplona. Existe bodega para camiones, donde pesar cómodamente la leña con exactitud.
También vendemos leña en iguales condiciones, sobre vagón Euzagutia.
Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, o a su Administrador, en ZUBIRI

"EL IRATI" S. A.
Vende su carbón de haya en sacos, precintados, con 25 kilos netos, al precio de
3'50 pesetas
el saco, puesto en el domicilio del comprador.
También sirve carbón menudo (cisco) por sacos, a 0'10 pesetas el kilo.
Los encargos se reciben en la estación de Cocheras, teléfono 2628; en las oficinas sociales de la Avenida Carlos III, núm. 5, teléfono 1696 y verbalmente en la estación de Taconera.
Para facilidad del público, los encargos pueden hacerse también desde los siguientes teléfonos:
Núm. 1357 oficinas de los "Cafés América", Carmen, 5.
" 1390, carpintería de don Martín Cía, Descalzos 70.
" 1446, imprenta de don Ramón Bengaray, Mayor, 86.
" 2380, chocolatería y cerería de señora Hija de Manterola, Zapatería, 20.
" 2545, electricidad en general, de don Víctor Bregaña, Mayor, 34.
pasando los avisos al teléfono 2628 del Depósito de Cocheras, desde donde se hacen las entregas rápidamente.

Ganaderos:
Todo ganadero sabe que para prevenir y curar su ganado LANAR, CABRIO, VACA y CERDO contra la BACERIA, BASQUILLA y demás Infecciones de la sangre se emplea
Sal Martínez
(en Abril y Mayo preventivamente). Sus éxitos, desde hace muchos años lo confirman.
Pedidos y Folletos: Antonio Martínez Pescador, Almonacid de la Sierra (Zaragoza).—VENTA: En farmacias y droguerías

BAÑOS DE FITERO
Insustituibles para el tratamiento de enfermedades reumático-gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.
Magníficas instalaciones hidroterápicas, duchas, lodos, etc, etc.
Correo, telégrafo y teléfono. Automóviles de Castejón al rápido de la mañana y a los correos y mixtos de mañana y tarde, y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 6'45 tarde.
Combinación desde Pamplona a los Baños de Automóviles de las Sociedades "El Arga" y "Rio Alhama".
Médicos directores: Establecimiento NUEVO, doctor don Saturnino Mozota. Establecimiento VIEJO, doctor don Eduardo López M. Carrasco.
Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de Fitero, (Navarra).

Montevideo centro de la propaganda comunista

Buenos Aires.— El Ministro del Interior ha hecho interesantes manifestaciones sobre la extensión de la propaganda comunista en Suramérica.

Según el Ministro del Interior, toda la propaganda comunista que se ha extendido en grandes proporciones en la República Argentina, procede del Uruguay.

Investigaciones realizadas en el Cuerpo de Correos han demostrado que la propaganda comunista que se reparte por este país no procede de Chile, Brasil o Bolivia, sino de Uruguay. Esta propaganda, no sólo se imprime y distribuye desde Montevideo, sino que material procedente de Europa llega también a Buenos Aires por el mismo conducto.

Las investigaciones realizadas en Correos han servido para comprobar que paquetes de periódicos franqueados en Montevideo contenían notas escritas a mano, en las que se incitaba al asesinato de preeminentes personajes argentinos, o se aconsejaban campañas y ataques contra determinados periódicos y el modo de realizarlos.

"La Voz" en Echauri

AGRICOLAS

Con mucha dificultad se ha llevado a cabo la siega de cereales, debido a lo muy enredada que se encontraba la mies.

Es de esperar que el rendimiento sea satisfactorio, pues a pesar de que la piedra dejó también aquí su mal recuerdo, sin embargo, en lo que afecta a la tierra blanca, no ha sido mucho el perjuicio; en cambio en las viñas, las pérdidas son de alguna consideración.

NATALICIO

Ha dado a luz una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, D.ª María Huarte, joven esposa de nuestro convecino don Serafín Echauri.

Al recibir las aguas del Bautismo se le impusieron los nombres de Ana María. Madre e hija siguen sin novedad.

Reciban mi más cordial enhorabuena.
Garcerra.

28 Julio 1932.

COTIZACION DE VALORES

MADRID

Telefonemas de la Vasconia

VALORES DEL ESTADO	DIA 28	DIA 29
4% Interior	63,90	63,65
4% Exterior		
4% Amortizable		
5% Idm. 1920	87,50	87,50
5% Idm. 1917	85,90	85,50
5% Idm. 1916	93,65	93,60
5% Idm. 1917 sin	79,50	79,65
4 1/2% Idm. 1913		
3% Idm. 1923	67,50	67,50
4% Idm. 1928		
C. B. Hipotecario 4%		
" Idm. 5%	88,50	88,50
" Idm. 6%	102,00	102,25
Deuda Ferroviaria Idm. 4 1/2%		
Tesoro Austriaco	177	177
Empto Argentino	618	616
Marruecos	6	
Cédulas Argentinas	6	
ACCIONES		
Banco de España	534,00	525
Banco Hipotecario		
B. Hispano Americano		
B. Español de Crédito		
Banco Central		
B. E. Río de la Plata		
C. / Frandaria Tabacos		
S. Española Explosivos		
Chades		
Preferentes Azucareras		
Ordinarias Idm.	46,50	47,75
F. C. Norte de España		
F. C. M. Z. A.	156	155,00
Duro Felguera		
Compañía de Franvias		
Telefónica preferentes		

VALORES EXTRANJEROS

Conferencia de «La Voz»

MONEDAS	Día 28	Día 29
Francos	48,85	48,75
Libras	44,00	43,75
D. Marcos	12,43	12,47
Francos suizos	213,90	213,30
Marco (oro)	2,97	2,96
B. Belga (oro)		
Libras	34,63	34,56
Peso argentino	63,60	63,45
Peso chileno		
Coronas checas	86,95	86,85
Fiorines	5,02	5,01

Carbones Gastaminza
Esta casa suministra siempre los mejores carbones que existen por el mercado.
Almacenes y despacho: Avenida de Carlos III, 18 Mº
Teléfono 2397

FERMIN GORTARI
Garganta, Nariz y Oído
ZAPATERIA, 52 2º

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las pastillas ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA
Pidan prospectos
Carretera de Chamartín, 37
Apartado 694 — MADRID

Dr. J. Ezquieta Arce
Enfermedades del corazón y pulmones
RAYOS X
Carlos III, 14, 1º Pamplona